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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A la] szellemi részét illető 
minden közlemény a 

szerkesztőség cime alatt 
küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél íven.
Előfizetési ár : egész évre 6 Irt U2 korona), félévre 3 Irt (6 korona). 
Hirdetések dija : Benn a lapban egész oldal 8 írt, féloldal 4 frt, 
negyedoldal 2 frt; a borítékon egész oldal 4 frt, féloldal 2 frt. 
negyedoldal 1 frt. többszörös hirdetésnél árengedmény adatik. 

Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.
Egyes szám ára lf5 krajcár.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó 
összes megkeresések Bai t ha
Béla dr. jogtanárhoz (Xagv- 
Csapó-utca 396.) intézendök.

kong­
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Az egyházak osztályozása

Most, midőn a lelkész! fizetések kiegészítése 
a jól ismert és sok oldalról megvitatott törvény- 
javaslat elfogadása által törvényben kimondva 
és biztosítva van: az egyházi adózás rendezésén 
kívül egy más, szintén fontos és meggondolást 
igénylő kérdés miként leendő megoldása tűnik 
föl előttem fontos kérdésnek.

Nem egészen új dolog ez, de az új 
ma-törvény perspectivájában szemlélve 
érdektelen.

Ugyanis Egyházi Törvényünk 182 §-a az 
egyházak négy osztályba sorozását kimondotta 
s az egyes egyházkerületeknek hagyja fenn a 
jogot az egyházak osztályai határainak megálla­
pítására. Ez az osztályozás annak idején minden 
egyházkerületben megtörtént, még pedig — tud­
tommal — a lehető legeltérőbb határokkal: ter­
mészetesen a helyi viszonyok figyelembe véte­
lével. Hogy mennyiben jó, vagy rósz ez a mostani 
osztályozás, eldöntetlenül hagyandó, mivel most 
egy újabb dologgal állunk szemben, tehát a régi 
felett, mivel bevégzelt tény is, nincs mit vitat­
koznunk.

Ez az újabb dolog pedig nem más, mint a 
lelkészi fizetések kiegészítéséről szóló törvény, 
mely a lelkészi fizetések minimumát az egész 
országra kiterjedöleg bizonyos idő elteltével egy­
formán 800 írtban állapítja meg. Nem látok 
ugyan az autonómia ellen való rendkívüli sérel­
met ebben, de kétségtelen, hogy egyházi törvé­
nyünk 182. §-át nagyon közelről érinti. íme, a 
mit magunktól kellett volna régen megtennünk, 
most ennek a törvénynek rendelkezése, — a 
nélkül, hogy ez a törvényjavaslat boncolgatása 
közben lekötötte volna figyelmünket — bele­
nyúlván dologainkba, kényszerít arra és megadta 
az alapot is az egyházaknak mind az öt egy ház- 
kerületben egyformán leendő osztályozására. Ez

pedig a szatmári egyházi adóreform javaslattal is 
szoros összefüggésben van és annak megvalósí­
tását, ha nem egészben is szükségessé teszi. 
Íme, a reformok szálai, hogy bonyolultnak egy­
másba. !

Tehát 800 frt a lelkészi fizetések minimuma. 
Mit jelent ez? Azt, hogy az egyházak mai osz­
tályozása többé fenn nem állhat. Mert az eddigi 
IV-ed oszt. egyházak emelkedtek, a III-ad osz­
tálynak pedig alább szállottak. Még a helyi 
viszonyok figyelembe vételével sem lehet ez ellen 
kifogást emelni, mert pl. az erdélyi egyház- 
kerületben a 800 frt fizetés-minimum következ­
tében a Il-od osztályú egyházak közül is több 
IV-ed osztályúvá lesz. Újra kell tehát osztályozni 
az egyházakat.

A szatmári javaslat 7. §-ának a) pontja 
is proponálja ezt, azonban könn yön belátható, 
hogy az ottani lélekszám szerinti osztályo­
zás a lelkészek fizetésének 
szóló törvény miatt most mái 
degraclálása, illetve önkárunk nélkül keresz­
tül nem vihető. De meg bármint kecsegtessük 
is magunkat az egyházi adózás egyöntetűvé 
tétele s helyes alapra fektetése által elérendő 
eredménynyel: valljuk be őszintén, csak ön­
ámítás az említett javaslat 7. §. a) pontja 2-ik 
bekezdésének megvalósíthatásában oly nagyon 
bízni. Nem vagyunk, sőt a szatmári javaslatnak 
az adózásra vonatkozó proposítiói érvényesülése 
után sem leszünk oly helyzetben, hogy — még 
államsegéllyel is — 5 első osztályú lelkészi 
állást szervezzen, vagy tartson fenn pl. a túri, 
vagy békési egyház, avagy 9-et, tizet a debre­
ceni; kivált ha elfogadjuk a derecske! értekezlet 
ama javaslatát, hogy a jelenleg érvényben levő 
lelkeszi díj levelek esonkítatlan úl hagvandók. 
a mit nem ok nélkül mondott ki az értekezlet; 
s nem ok nélkül fogadtatott el a felső-szabolcsi 
ev. reí. egyházmegyei lelkészi egyesület ápril

kiegészítéséről 
ön magúink
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TÁRCA.
A jezsuiták Németalföldön.

(Vége.)
Lássuk most már a másik kérdést:
Mai napság mely eszközökkel törekesznek 

a jezsuiták .\é metál földön n kath. egy linznt a Pro­
testantismus felett győzelemre juttatni.

A jezsuiták által időnkben azon célra használt 
eszközök, hogy Németalföldön a protestantismust el­
nyomjak, nem különböznek azoktól, melyeket minden 
időben igénybe vettek. Mindazáltal különösebben a 
következőket jegyezzük meg.

1 i'örekvésők a kath. egység elő mozdítására s a 
kath. öntudat ébresztésére irányul s mindent megtesz­
nek a végett, hogy az egyházat azon szellem hassa 
keresztül mely az ISUl-iki zsinat óta uralkodik. Hogy 
a pápa csalatkozhatatlan s Krisztus mindenható hely­
tartója, ki minden földi hatalmak felett áll, kiben Krisz­
tust magát kell tekinteni s néki ekként engedelmeskedni, 
mindenkinek oly megingathatlan meggyőződésének kell 
lennie, hogy az ebben való kételkedés minden katholikus 
előtt Isten ellen való legnagyobb bűn tartozik lenni. Az 
egyház minden egyes tagjának inkább, mint valaha érez­
nie kell, hogy a protestáns eretnekség mily borzasztó bűn 
s lázadás Isten ellen. A kath. egyháznak önnálló füg­

getlen államnak keli lennie az államban, mely semmi 
más törvényt el nem ismer, mint a mely Rómából jön, 
semmi más főt, mint Krisztus helytartóját, semmi más 
célt. mint hogy lassan ugyan, de biztosan a polgári 
államot óriási karjával átfogja s végre agyonszorítsa. 
S ez más képen nem történhetik meg, hanemha minden 
katholikus magát egyháza szentügye harcosának, egyszers­
mind evangyelistájának tekinti. Ennek következtében 
kerülni kell s a mennyire lehetséges meg kell gátolni 
az eretnekség minden befolyását az egyház lm fiaira s 
leányaira.

Ennélfogva a korábbi években tapasztalt békés 
viszony a protestánsok s katholikusok között igen meg­
lazult. Mindkét részről mindinkább jelentkezik a türel­
metlenség sőt megvetés, mely körülmény a keresztyé­
neket inkább lölpáneélozott ellenfelekhez, ellenséghez, 
mintegy idvezítő s egy kérész Isiig hitvallóihoz teszi ha­
sonlóvá.

-- Hogy ezen szellemet ápolják, gondoskodnak 
oly lelkészekről, kik a jezsuiták seminariumaiban nevel­
tettek s ezeket is csak feltételesen alkalmazzák. Éltes 
pásztorokat, kik a protestánsokkal szemben el nézők, a 
jezsuiták növendékei kiszorítják, más egyházba helyezik 
őket at, hol a társadalmi élettől meglehetősen elkiilönílvék 
vagy káplánokat alkalmaznak oldaluk mellé, kikre a 
rend számíthat. Ezenkívül rendkívüli felügyelet alatt 
allanak, mely őket teljesen püspökeiktől teszi függővé 
s minden szabad szellemi nyilatkozást egyszerűen lchc-
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18-iki gyűlésében sem, hogy a „szatmári javas­
lat 12. §-ának a belhivatalnoki jövedelmek le­
szállítását célzó második kikezdése és az első 
kikezdésnek erre utaló szavai töröltessenek“ és 
hogy _a belhivatalnoki jövedelmek, a helhívatal- 
nokok változása esetén is mindenütt érintet­
lenül maradjanak.“ Kimutattatott az ugyanezen 
gyűlés elé terjesztett „véleményes javaslatiban 
az is, hogy az egyházaknak lélekszám szerinti 
osztályozása nemcsak hogy nem igazságos, de 
veszélyes is. És ez úgy is van. Más alap veendő 
tehát fel az egyházak osztályozására.

Es itt a kongnia törvény - akarva nem 
akarva — irányadóvá lett. Süt egyenesen alapúi 
szolgál; a felső-szabolcsi javaslat azon pontja 
azonban, hogy „fogadjuk el az egyházaknak 
országszerte fenátlló osztályozását úgy, a 
mint rang már nem fel meg a kiegészítési 
törvény által teremtett helyzetnek. Mert, mint 
fentebb is említőm, ennek következtében több 
egyház alsóbb osztályúvá lett, a IV-ed osztálynak 
pedig talán kivétel nélkül emelkedtek. Ezt a 
visszásságot meg kell szüntetni. Nem látok pedig 
más módot, mint a 800 fi t fizetés-minimumból, 
most már országszerte fizetési alapból kiindulva, 
az osztályozás határait igy állapítani meg:

IV-ed osztályú egyház 800—1000 forintig.
IlI-ad „ „ 1000—1300
11-od „ „ 1300—1600
I-sö „ „ 1600 forinton felül.

Ez az osztályozás szerintem nagyon közel áll a

mostani osztályozásokhoz is; legközelebb — ha 
jól emlékszem — a dunamellékihez, hol nagyon 
csekély különbséggel ma is ily osztályozás van. 
Ezt vettem alapul én is a 111 I osztályok halá­
rainak megállapításánál. így a jelenlegi fizetések 
esonkitatlanúl maradnának, csupán az egyházak 
osztály neve változnék meg sok helyen. Hogy 
ez is idézne elő egy kis zavart, bizonyos; (te­
hát van-e reform rázkódás nélkül ? S nem is 
olyan nagy rázkódás volna ez, a mely komoly 
aggodalomra szolgáltathatna okol. Legtöbb eset­
ben csupán a hiúságot sértené. Egyik másik 
egyházban, vagy annak lelkészében talán nem 
a legkellemesebb hatást szülné, hogy egyszerre 
alsóbb osztályúvá, vagy ilyen egyház lelkészévé 
lett. Ez megtörténhetnék, mert gyarló az ember, 
még ha pap is. Hiúság van mindenkiben, önzés 
is. Nem akarnám megsérteni a reformált lelkészi 
kart, távol legyen tőlem, mert hiszen egyetemes 
egyházunk java bizonyára mindegyiknek szívén 
fekszik ; de a tapasztalat arról győzött meg, hogy 
ilyen esetekben rendesen nem a lelkész, hanem 
a gyarló ember szólal meg, mivel pedig gyar­
lóság mindenkiben van, ha lelkészt illetik is 
ez általánosan sebhetö pontnál: az bizonyára 
neki is fájni fog! Ez a fájdalom pedig, ha tel­
jesen néma nem maradna is, de magától meg­
szűnnék.

Van azonban ennél egy nagyobb baj. Sitt 
jön aztán a darázsfészek, a melybe félek bele­
nyúlni, de mégis belenyúlok.
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tétlenné tesz. így lett ;iz egyház keresztyéni helyett 
mindinkább jezsuiták egyházává a szó teljes értelmében.

3. Aztán természetesen a tanítás jön tekintetbe. 
E cél érdekében szolgálnak a jezsuita kollégiumok. 
Vagyonos családok gyermekei nyernek itt neveltetést, 
hogy lehetőleg elvonják . őket más magasabb polgári 
iskoláktól, vagy nevelő és tápintézetektöl, mert hiszen 
az eretnek Újakkal való érintkezés áltál beszennvez- 
tethetnek. Az akadémiákon s egyetemeken levő hath, 
studentek felett is éber szemmel őrködnek. Az elkülö­
nítés rendszere tehát ez,-mely a katli. szellemnek javát a 
szolgál ugyan, de nem arra, hogy az ifjak az életnek 
neveltessenek s képeztessenek. Mily szellemben történik 
a jezsuiták tanítása, kitűnik A. F. de Savornin Lolnn.ui 
Író következő szavaiból: „Megcsonkítják a történelmet 
s a lapokat, melyeken Spanyolországgal folytatott irtó 
háborúk jegyez vek föl, lehető legkevésbbé érintik. A 
dicsőség koszorújától megfosztják a hősöket, kik vagyo­
nukat s életüket adták a szabadságért. A lelkiismereti 
szabadság érdekében folytatott dicső harcok mozzana­
tait úgy tüntetik föl, mint gonosz lázadás tényeit.

Csakis ha úgy nevelik a gyermekeket, hogy hallga­
tag Wihnosról (1 Wilmos) sohasem hallottak; s ha 
nassaui Lajost és Adolfot, mint akasztó lat elkeni 
gonosztevőket tanították ismerni; s ha Spanyoléir^zag 
ellen folytatott harcokban gonosz nyiighatatlanságo 
látnak s 'ha a köztársaság virágzó korából egyedül csak 
azt tudják, hogy azon időben az anyaegyházat gyet-

mekeivel együtt szégyenletesen és érdemetlenül elnyom­
ták ekkor biztos Németalföld jövője, ekkor nyomhatják 
el Y nemzeti érzelmet s ekkor seregelhctnck ismét 
könnyen Németalföld fiai azok köré, kiknek hazája a he­
gyeken túl. Kómában van.

4. Főként a sajtó hatalmas eszköz minden szabab 
•rondolat elnyomására s a nyáj összetartására. A népet 
elárasztják napi — havi — s folyóiratokkal, mint pl: 
bei Huis gezin; de Tijd; de Maasbodc, de lvatholiek, 
de St. Servatius-klok; de Courrier de la Meuse; 
Venloo’s Weckblad-, de ljsocl bode; de Katholiekc 
lllustratie; hét Jaerbockjc van de heilige Familie stb. 
stb., mely lapokat jezsuiták, vagy szellemi rokonaik 
imák s céljuk a római egyház dicsőítése s a protestáns 
C'rvház rósz világításba helyezése, mire nézve a leg- 
«gyűlöletesebb vádaskodásoktól sem riadnak vissza.

Bizonyítással érvekkel többnyire nem élnek, hanem 
lumvhaimzásu, clréinítő szavakat használnak vakitásul, 
hoY a néptömegre hatást gyakoroljanak, mely rendesen 
mind annak hitelt ad, mi lelkészeik által írott lapokban
olvasható. , , , , .

S a jezsuiták, kik a hadakozásban mesterek, inas 
lapokat és lolvóiratokat is szerkesztenek nem azon 
ebenes célból ugyan, hogy nyilván hadat indítsanak, 
hanem hogy észrevétlenül ássák alá a protestáns ön­
tudatot. Ilyen pl. az: „lieber Land and Meer c. tolyó- 
irat s más hasolók.

Ellenben protestáns lapok olvasása, mint pl. a:

Terv:3•4BV*
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Mivel a fentebb említett osztályozás mellett 
több, ma I-sö oszt. egyház ll-od osztályúvá 
lesz, a M od őszi. Ill-ad, a lll-ad oszt. IV-ed 
osztályúvá, ez a körülmény maga után vonja 
a Ifilkészminősitési törvény megváltoztatását. 
És épen az a nagy kérdés, milyen alapon és 
minő változtatás szükséges ? Lehetnek többen, 
a kik ennek szükségtelenségét fogják vitatni, de 
ez nem akadályoz meg engem abban, hogy 
állításom mellett megmadradjak. Mert már maga 
az a tény, hogy a mostani lelkészminösítési 
törvény a mai osztályozásra tekintettel állapítatott 
meg, föltételezi, hogy más osztályozás más 
minősítési törvényt kíván. Továbbá az sem 
hagyható figyelmen kívül, hogy az I-sö oszt. 
egyházak száma megapadván, az ezekbe nagy­
számmal képesített lelkészek és segédlelkészek 
közül kvalifikációjuknak megfelelő egyházba 
kevesen juthatnak; a kevésbé jól klassifikaltak 
pedig alig remélhetik, hogy idők múltán elért 
képesítettségük mellett is bejuthassanak egy I-sö 
oszt. egyházba. Ez a gonosz kalkulus mindig 
csinált és csinál galibát!

És ezzel talán rámutattam az alapra is, a 
melyen a változtatás megteendő volna. Szakít­
sunk már valahára ezzel a sok kellemetlenséget 
okozó kalkulus rendszerrel. Példák a lefolyt 
választások kilenc tizedrésze.

Hogy a méltányosság és jutalmazás össz­
hangzásba hozassák s az egyenlően képesítettek 
között a kalkulus akadályt ne képezzen, a más

tudományszakok képesítésének analógiájára, a 
theologián csak két fokát különböztetném meg 
a képesítésnek. Nevezetesen: kitüntetéssel képe­
sített és képesített. Természetesen chez jönne 
harmadikul a nem képesített: de mivel, a ki 
nem képesített, az lelkész nem lehel, itt szóba 
sem jöhet. A kitüntetéssel képesítettnek termé­
szetesen valami elönynyel bírnia kell. Úgy kom­
binálnám tehát a képesítést a szolgálati évekkel, 
hogy a kitüntetéssel képesítés a lelkészi szol­
gálatban tényleg töltött évek számát a minősítés 
megállapításánál pl. kettővel szaporítsa. (Azt 
hisszük, ez nagyon is kevés a szorgalom és 
tehetség jutalmazására. Szerk.)

A szolgálati évek vétetnének alapul a minő­
sítésnél, mivel tapasztalat az élet mestere, vagy 
gyakorlat teszi az embert. A hívatottság, arra- 
valóság úgy is keres tért magának s a híven 
harcolónak jutalma nem marad el.

így mindenki előtt nyitva lenne a tér tehet­
ségeinek kifejtésére és érvényesítésére. A ver­
senyben edződik a test és lélek. De meg a 
gyülekezetek választói joga sem lenne olyan 
illuziorius, mint a hogy többször volt alkalmam 
tapasztalni. Sőt a hittanhallgatók számának apá­
sáról sem kellene panaszkodnunk. (Ez a jelenség 
nem a lelkészi hivatalok illetőleg az egyház- 
községek jelenlegi osztályozására vihető vissza. 
Szerk.)

Sokszor vitatott kérdés ez pro et contra. 
Most azonban ismét itt az idő — közel jövö-
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ben a zsinat — hogy újra felvettetvén eldön­
tessék.

A lelkészi fizetések kiegészítéséről szóló 
törvény által megváltoztatott helyzetben én ilyen 
megoldást látok célra vezetőnek.

Kovács Sándor.

..Idők jeleiu, haladás, dicsőség és halhatatlanság 
részletfizetésre.

(Ajánlva az „Erdélyi Protest. Lap“1 szives figyelmébe.

Szeretem a kevés szót és a hosszú hallgatást, 
gyűlölöm a feleselést, igen olcsónak találom a toli- 
harcokban szerezhető dicsőséget. S bár c kijelentés 
után a Nagytiszteletü szerkesztőség meglepőnek találja, 
hogy több heti hallgatás után, a minapában hosszan 
kifejtett tárgyhoz visszatérek, arra kérem a Nt. szer­
kesztőséget, engedje meg, hogy az .,Erdélyi Protestáns 
Laphoz" pár szót intézhessek! Eddig is' csak azért 
késtem, mert a nagyérdemű olvasóközönségnek leg­
alább föllélegzésre engedni kellett egy hónapocskát, 
másfelől be kelle várnom, lesz-e valahol tárgyilagos 
cáfolat elmondott nézetemre, a moly cáfolattal szembe 
kell néznem. Tudtommal ilyen máig sincsen, de igenis 
van az „Erdélyi Protest. Lap"-nak egy érdekes kitaka­
rása a lö-ik szám végén, a „Különfélék" rovata leg­
első helyén. E följajdulás oly gazdag egyfelől kárdináhs 
tévedésekben, másfelől türelmetlen kifakadásban, mi­
szerint valóban könyörtelenség volna a nevezett hiva­
talos lapot akár panaszai, akár tévedései közepette 
magára hagyni s tóle a jóindulatú tájékozást, —- mely 
neki megnyugvására is szolgálhat — megtagadni. Én 
ezt nem tagadom meg tőle s bizton hiszem, a Nt.

Az „Erd. Prot. Lap kimerítő választ igcrt, arra vártam 
azért késtem eddig.

szerkesztőség sem tagadja meg a szívességet, hogy 0 
soroknak becses lapjában tért nyisson.

Az „Érd. Prot. Lap kiíakadásával röviden lehetne 
végezni s valóban igy is szeretném, ha az ö elfogult­
sága és előítéletessége nem követelné meg, hogy egyet- 
mást érzületem és gondolkodásom, illetve mindnyájunk 
érzülete s fölfogása felől itt előrebocsátva kijelentsek.

Kijelentem ugyanis, hogy az egykori Erdély múltja 
történeti fejlődése, századok során fejlődött alkotmánya 
protestáns lelkületernet ugyanazon erővel és lelkesítő 
hatással tartja hatalmában, mint minden jó protestáns 
lelkét, vagy éppen a legjobb erdélyi protestánsokat. — 
A mostani erdélyi egyházkerületnek jövendője éppúgy 
magához köti legjobb óhajtásaimat, reménységemet és 
szere te temet, — ha ugyan mindez együtt volna va­
lami mint azokét, kik ügyéért tényleg is fáradoz­
nak, úgy, hogy ez alapon talán több joggal vagyok 
erdélyi, mint esetleg azok, kik benne élnek múltja és 
jövő érdekei sejtelme nélkül, ügy vélem, ez nem jelent 
ellenséges indulatot, habár nagyjelentőségű barátságot 
sem. De igenis hibáztatom a mostani erdélyi kerület­
nek most viselt dolgait, mostani politikáját. És mi­
ért 1 Mert nem találom abban sem eddigi történetének 
valódi folytatását, a sokat emlegetett történeti fejlődés 
láncolatának céltudatos tovább fejlesztését, az unió 
kapcsainak erősítését, sem a jövendő megnyugtató 
előmunkálatait. Sőt—ami talán a legsérelmesebb igaz­
ság a mi ref. testvéreinkre a Királyhágón túl, — °azt 
is ki kell mondanom: egy lehetne még hátra mostani 
politikájuk és viselt dolgaik minősítésére, az t. i., ha 
ez uj politika korát korszakalkotóvá tehették volna, 
— miként elég gyermekesen — képzeltek is, ámde 
ilyennek nem minősítheti sem a közelből szemlélő 
jelen, sem a jövendő, melyre ma még apellálnak. A 
jövendő kritikája és nyelve valószínűleg élesebb leszen, 
mint a mienk, és a mostani erdélyi viselt dolgokra, a 
ma úgynevezett nagy alkotások összegére s abban

di1 Nieuwe Rottcrdcmer Courant s a többieké szigorúan 
tiltva van. Kis Spanyolországban, vagy Nord-Brabantban 
' Limburgban nem szabad tartani ezen lapokat sem 
szállodákban, sem magán embereknek; s jaj azoknak, 
kik a tilalmat megszegik! Gyanúsítás, vevőktől való 
elhagvatás s a polgárok részéről csaknem halálra ítélés 
a büntetés, mely az engedetlent éri.

Miként harcolnak általában a kath. Írók irataikban 
a protestánsok ellen, szolgáljon például a következő. 
Az ismert római hittudós Perrone azt mondja: a pro­
testantizmus és azok. kik azt terjesztik vallási tekintet­
űn olyanok, mint természeti tekintetben a dögvész! A 
Protestantismus csak a gyületet táplálja. Tana°elmélet- 
ben rémítő, gyakorlatban erkölcstelen; Istent és embert 
káromol. veszélyes a társadalomra s kigúnyolása az 
emberi értelemnek s erkölcsi fegyelemnek. A tiszta 
evangyelium, miről a Protestantismus beszél nem más 
mint hitetlenség s erkölcstelenség, mit szép szavakkal 
imíar be. A Protestantismus a legnvomasztóbb teher, nedv 
az emberiségre nehezül.

Gyűlölnétek kell a protestantismust teljes szíve­
tekből. Eretnekeket, ha barát, vérrokon is az, lohctő- 
I kerülnötök kell s velük legszükségesebbre szorít­
koznotok. "

Gothi cardinal azt írja, hogy — a mint mondják 
, . af or(l°“ koldus alakjában jelent meg Luther szülei 
nazaban s így született az átkozott gyermek.

Egyébiránt Luther nem átallotta "egyik beszédében

bevallani, hogy neki volt bizony ügye az ördöggel s 
nemcsak egy kősót evett meg vele.

ö. Befolynak a magasabb s alsóbb kormány-tes­
tületek. valamint a községi tanács tagjai, a provinciális 
> ulkuni rendek választásába. Katholikus helyeken, hol 
a e kész a polgármesterre s a tanácsosokra" korlátlan 
befolyást gyakorol, senkit sem választanak tanácsossá, 
ha nem engedelmes fiai az egyháznak, úgy hogy az 
összes községi háztartást a lelkész tetszése szerint ren- 
( 0ZI' I • 5 bkként a magasabb kormány-testületekbe 
IS egyedül Róma kedvenceit választják. Ezeknek aztán 
egészén lelkészeik tetszése szerint kell viselniük magokat 
a szavazásnál. Mindazt, mihez közremüködösök szük­
séges. a kath. lapok élesen körvonalazzák s ha haszna­
vehetetlennek bizonyéinak, nem választják őket újra. 
Aem sikerült kath. követeket nyerniük meg, akkor szö- 
\ étkeznék a liberálisokkal, vagy anti-revo!utionariusokkal 
a mint mar azt az egyház érdeke kívánja. És mivel 
a szövetkezett pártok Róma akaratán kívül, semmit 
nem tehetnek, mindig ez utóbbi huzza a hasznot. így 
szövetkeztek Thorbeche idejében a liberálisokkal, kikkel 
mindenben megegyeztek, csak a liberális elveket nem 
V?..° "őy^mbe. Jelenleg az anti-revolutionariusok 
i eszes ülnek a szerencsében, hogy mint kiválasztott 
szovetsegtars, Rómát kisegítsék. Természetesen itt is 
Kijatszák a% anti-revolutionariusok elveit.

ürítés, leginkább a legelőkelőbb állásnak 
Kozott, habár a csekélyebb értékű lelkekről sem feled.
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domináló hiú törekvésekre ezt fogja ráolvasni, talán 
rábélyegezni: dicsőség, halhatatlanság . . . részlet­
fizetésre ... Egy reklámkép a 19-ik század végéről, 
mely fölött szabad lészen kacagni, nem tilthatja meg’ 
som a kenyérféltés, sem az udvariasság. Ez a legbiz­
tosabb eredmény, melyért ma szakítanak a múlt fejlő­
dés láncolatával, szakítanak a jelen kapcsolatával az 
unió legkomolyabb föltételeivel is. Megengedem, hogy 
lehetséges a dolgokat más világításban is bemutatni, 
de ez csak ideiglenes segítség, mivel a világítás vál­
tozható, de magok a lett dolgok nem változnak.

A másik kijelentésem az ismeretes erdélyi varázs­
igéket a mentségre idézett speciális helyzetet illeti. 
Ezzel sokszor takaróznak az erdélyiek, — vagy talán 
mindig — és ezzel sokszor gúnyolják is az erdélyieket. 
Én sohasem gúnyoltam e miatt Erdélyt, és most se 
szándékom cselekedni. Éppen ezért a speciális helyzet 
emlegetését, sőt e kifejezés használatát is minden 
eddigi cikkemben szándékosan és gondosan elkerültem, 
de követelményeit annál inkább szem előtt tartottam. 
Mert hiszen a fennforgó kérdés egyik mértékéül az 
erdélyi „Utasítást“ alkalmaztam, sőt e szándékomat 
cikkem címében is kifejezésre juttattam eme jelzőben : 
„magánjogiHa tehát az erdélyi „Utasítást“ a kér­
désben, mint a magánjogi viszonyok tételes és hiteles 
összfoglalatját ismertem el és alkalmaztam lépésről- 
lépésre a közjogi helyzethez való viszonyában s csupán 
azokat a lépéseket ítéltem el, melyek sem a speciális 
mértéket, — az „Utasítást“ — sem az „Utasítás“ 
alapját képező Egyházi Törvény-tárat nem respektál­
ták : ugyan kérem, miként érhet engem vád a magán­
jogi helyzetnek, vagy a csúfolódás nyelvén úgynevezett 
specialis állapotnak figyelmen kívül hagyásáért? . . . 
Hiszen az én célom egyenesen az volt, hogy az elkö­
vetett intézkedéseket, melyek az erdélyi és egyetemes 
egyházi törvények színe alatt követtettek el: első 
sorban a magánjogi törvényszék, az erdélyi „Utasítás“

kéznek meg. Ez utóbbiak megnyerésére még a hivő 
laikusokat is dologba állítják. Iskolákat, szegényházakat 
felhasználnak s mindenféle ígéreteket tesznek, mikről 
gyakran megfeledkeznek, harnár az illetőket megnyer­
ték. S ha az ekként áttértekröl nagyon keveset hallunk, 
ez azért van, hogy a protestánsok szeme fölöttébb fel 
ne nyíljon.

Az előbbiekkel szemben azonban rendesen más­
ként járnak cl. Ha sikerült valamely tekintélyes, vagy 
tudós egyént megtéríteniük, hallhatunk csodálatos sok 
dicsekedést, hogy hivök hitetlenek egyaránt láthassák, 
mily dicső mégis Róma s mily nagyérdemű, vagy magas 
rangú, tekintélyes embereket is magához tud vonni; 
természetesen a protestánsok szegénységét, szomorú 
állapotát akarják ezzel megvilágítani. S nem is akarjuk 
elvitatni, hogy Róma reclam esinálásában s lelkek 
elhalászásában sokra vitte. Ennek illustrálására szol­
gaihatnak Viktoria angol királynő s Augusta német 
császárné római egyházba való térésükről elterjedt 
hírek. Bár ez utóbbi mint jó protestáns halt meg, azon­
ban a reclam közben megtette a jó szolgálatot.

Ha magas állású személy csak sympathiát mutat 
is Róma iránt, ezt szemmel tartják s alkalom adtán 
mindent elkövetnek megnyerésére, a midőn szükség 
esetében földi előnyök s hasznokkal való kecsegtetésről 
sem feledkeznek meg. S úgy látszik, hogy különösen 
az idegenektől oly sűrűn látogatott Róma városában

mérlegében szégyenitsem meg s ugv az erdélyi, mint 
az egyetemes törvények közvetlen bírói széke előtt 
vonjam felelősségre. Már ez a gonosz célom mellőz- 
hetlenné tette a speciális jogi helyzet figyelmen kívül 
hagyását. Avagy a hivatalos lap ösmer talán oly spe­
cialis jogi helyzetet is, melynek privilégiumai kívül 
esnek nemcsak az Egyh. Törvénytár, de még az .Uta­
sítás határain is ? ... Ha igen. jelölje meg az extra­
vagáns privilégiumok gyűjteményét. Én respektálni 
fogom, ha csak szájhagyomány volna is alapjuk, csak 
egyet nem fogadok el ily privilégiumok forrásául: az 
elvi határozatok rögtönző machináját. Minden egyébre 
méltóztassék hivatkozni! A mi mulasztásom tehát a 
magánjogi tekintetek méltatása körül lehet: csupán ez 
az Ccry. hogy a specialitások fölemlegetésével nem 
csúföladtam. Ezt beösmerem, de a mennyiben a hi­
vatalos lap éppen ezt a gyöngédséget róvja föl nekem : 
ö is ösmer je be, hogy hatalmas diplomáciái ügyetlen­
ségeket tudna elkövetni, ha hozzá kellő tere volna.

Hogy miért nem szeretek a specialitásokból gúnyt 
űzni : ime röviden azt is megokolom. Én úgy tudom, 
hog^ e roppant világot — és igy Erdélyt is — a spe­
ciesek milliói népesítik be. Minden egyén, minden spe­
cies egy-egy specialitás képviselője mindenütt és igy 
az erkölcsi világrendben is. A specialitások adnak az 
egyéneknek eredeti karaktert, viszont a speciesek ad­
nak a specialitásoknak elevenséget és gyakorlati jelen­
tőséget. Minélfogva bizonyos csalódás van abban, 
mintha egyedül Erdély volna a specialitások hazája, 
mert ez azt jelentené, hogy a világ más pontja mind 
üres, illetve élettelen. De a speciesek a magok véghe- 
tetlen számú és irányú specialitásaival, önző törekvé­
seivel élnek és mozognak mindenütt, bizonyítják ezt 
p. o. a socialisták Szabolcsban úgy, mint Pestmegyé­
ben. A speciesek ezreit, millióit azonban közös voná­
saik szerint csoportokba, osztályokba, végül egységbe 
szorítja egy-egy hatalmas kapocs, a fölöttük uralkodó

e célra jezsuiták taníttatnak be. Tapasztalatok beszél­
nek erről.

7. Kereskedelem és ipar. Ezt nemcsak űzik a 
jezsuiták, mert kincset akarnak gyűjteni az egyház szá­
mára, hanem azért is, hogy a kereskedelmet maguktól 
tegyék függővé. Mivel úgy a nagy, mint kis iparosok 
s kereskedők egymással oly viszonyban vannak, hogy 
egymást feltételezik, egymástól függenek, őket könnyen 
hatalmukba keríthetik a jezsuiták: megrendelések adása- 
vevése, kevés kamat mellett pénz előlegezése által, hogy 
ügyeiket rendbe hozzák; jó karban levő házak vásár­
lása s az által, hogy a katholikusokat lehetőleg oda­
irányítják, miként egymást előnybe részesítsék, a pro­
testáns concurrentiát pedig lehetetlenné tegyék. így 
lassanként a legelőnyösebb ügyletek a katholikusok, 
vagy jezsuiták kezébe kerülnek. Amsterdam, Rotterdam 
s más városokban kath. kereskedelmi egyesületek van­
nak. A legjövedclmesebb hotelek Hágában stb. r. katho­
likusok kezei közt vannak. A kolostorok, különösen a 
trappisták sörfőzdéi megsemmisítőleg hatnak privát 
emberekéire. Legtöbb helyen igy áll a dolog a mészár­
székekkel és sütödékkel. Ez által hatalmukba kerítik a 
jezsuiták kereskedelem és ipar legmesszebb terjedő 
ágait annyira és mindenütt, hogy szükségképen azon 
kérdésnek kell fölmerülnie, mily magatartást tanúsít­
sanak a protestánsok ezzel szemben napi élelmi szük­
ségleteik beszerzésénél.



362 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP__________________ 1898. Junius 18.

egyetemes elv, mely mondatik törvénynek. A lör­
vény ónsúlylyal nehezül a speciesek privát szeszélyeire 
Királyhágón innen és túl, vele tartósan és sikeresen 
dacolni nem lehet. Az orvos, vagy a jogász bizonyos 
kárörömmel élvezi a látványt, hogy cgy-egy egyetemes 
elv hány ezer speciesnek lép a nyakára s miként kap­
csolja őket unióim, vagy akarják vagy sem. Legko- 
mikusabb az olyan specialitás, mely ellenszegül, az 
ilyennek nagyobbat roppan a dereka. A kánonisták 
ezért igen szeretik a specieseket, mert ha ezek nem 
volnának ■ úgy törvényről se lehetne szó, de még 
inkább szeretik a látványt, midőn a specialitások a 
törvény parancsa előtt elmosódnak és barátságos unióba 
olvadnak össze, line ezért nem is gúnyoltam soha ama 
hires specialitásokat, de azokat annál gondosabban figye­
lembe vettem.

S ámbátor történelem és tapasztalat egyezően 
igazolják, hogy a species ellenszegülése s az egyete­
mes elv ellenében viselt harca tartós győzelemre nem 
vezethet, sőt az egyetemes törvény uralmát ideigle­
nesen sem szüntetheti meg: mindazonáltal találunk 
elég példát, midőn a speciesek a törvény ellen lázad­
nak. A végmegoldás mindig a speciesek bukása, mely 
minőségéhez képest lehet tragoedia avag komédia . . . 
De az egyetemes törvény hajthatatlan és győzhetetlen, 
ezt föltételezi a világ fönnmaradása, másként a világ­
nak igen sürgős szüksége volna valamely életbiztosító 
szövetkezetre, melynek természetesen igen solid alap­
zatának kellene lennie. S noha a valódi tényállás ily 
kedvezőtlen a specialitások szerencséjére : ezek mégis 
folytonosan vállalkoznak a 1Ö elv elleni összeeskü­
vésre.

Az erkölcsi törvény fölfedezője úgy vélekedik, 
hogy mégis vannak korszakok, midőn az egyetemesnek 
uralma világosabban jelentkezik az alkotórészek fölött, 
s ö az ily korszakot az idenlismus korának tekinti, 
viszont a másikat, melyben az egyetemes uralma el­

halványít! az individuumok es atomok túlkapkodásai 
közben: a realismus idejénnk nevezi. De nem kevésbé 
tanúlságos a két áramlat ölelkezése, mit ö ideal-rea- 
lizmusnak nevez. Én pedig legérdekesebbnek találom 
azt a kort, a melynek patenfirozott machinája tetszés 
szerint produkál idealizmust és realizmust, sőt képes 
művelni egy ülőhelyében eenralisatiot és decentralisa- 
tiót, érvényesíteni autonómiát és hierarchiát, vál­
tozatosság okából oligarchiát is . . . Ha kell még töb­
bet is . . . Ott van p. o. az erdélyi ref. egyh. kerület 
igazgató-tanácsa, mely az egyetemes elvnek, az únio 
postulatumaiuak, mint öserejü species ellenszegül, ott­
hon pedig a gondjaira bízott specieseket — a centrá­
lisaim szeges talpú csimájával kissé agyontapossa. 
Igen ... a gyülekezetek ismerik Erdélyben, mi légyen 
áz a központi hatalom, mi légyen az egyetemes uralma, 
de maga a hatalom orgánuma magát megkövült spe­
cialitásnak nevezi s kétli, hogy az uniónak volna oly 
kemény csizmatalpa, mely neki egy atyai érintéssel 
tudtára adhatná, mi légyen a specialistára nehezülő 
egyetemes elv ? Ha olyasmit egy korszak müvei : úgy 
a 'törvény földeritöje az ideal-realizmus jelenlétét véli: 
de mit gondoljunk mi, ha e jelenségeket ugyanazon 
társadalmi orgánum produkálja ?

Kanonista.
(Folyt, köv.)

TAN ÜGY.
Ingyen-iskoláztatás.

A „mai kor egyik kedvenc vesszőparipájának“ ne­
veztem az „ingyen iskoláztatást“ e b. lap 2-ik számá­
ban s azt állítottam, hogy ha fenn akarjuk tartani a 
mi igazi magyar jellegű református felekezeti iskoláin­
kat, e vesszőparipáról jó előre le kell szállanunk.

Nem tudom, ki csinálta ezt a furcsa szót; de

8. Szegények gondozása s templom építés. Álta­
lában ismeretes dolog, hogy a kath. egyház szegényeit 
nagyon fukarul látja el s gondozásukat lehetőleg a 
pprtestánsoknak engedik át. E rósz, melyről a legszo­
morúbb példák tanúskodnék, azon eljárásmódjoknak a 
következménye, mely az egyház minden bevételét isten- 
tiszteleti célokra fordítja s arra törekszik, hogy csak az 
egyház s szerzetrendek gazdaságát növelje. Bár építenek 
itt-ott nagy bérházakat s árvaházakat, hogy a látszatot 
megtartsák, mégis szegényeit örömest a polgári ható­
sághoz utasítják; vagy nagy gyűjtéseket eszközölnek a 
polgári község más felekezetű lakosai körében is. Tény, 
hogy városok sorolhatók föl, hol minden héten mondd 
52-szer egy évben, eszközölnek gyűjtést bármely fele­
kezeti tagnál. Am jó, tegye meg az egyház szegényei 
ügyében mindazt, mi erkölcsileg e tekintetben meg­
tehető. de — de a szégyenletes visszaélés szándékos­
sága szembeötlő. Égy látszik, mintha az egyháznak 
minden forrásai kimerültek s maga képtelen volna a 
a szükséges támogatásra.

A mit szegényeik számára protestánsoktól koldul­
tak. egyházi célokra, különösen templom építésre for­
dítják. Nem ritkaság, hogy azon helyeken, hol gyakran 
gyűjtöttek kath. szegények számára, pompás templomokat 
s intézeteket látunk emelkedni, melyeket valószínűleg 
nem másként építhettek, mint hogy az egyház bevételeit 
arányosan felosztották az egyház és szegényházak 
között, a más felekezetieknél eszközölt gyűjtéseket pedig

mellék útra terelték. A szegényeket gazdagon elláthatták 
volna a szükségesekkel, midőn a bünbocsánat, mise, 
utolsó kenetből befolyó gazdag jövedelmet — habár 
részben is — gondozásukra fordították volna, mennyivel 
inkább elláthatnák most, midőn nevezetesebb iskoláik 
állami segélyben részesülnek s ez által korábbi kiadások 
részben elesnek.

S a protestánsok elég gvanútalanok voltak, hogy 
adományaikat katholikus célokra adják, a midőn épen 
minden egyházi épületükkel csak demonstrálnak a pro­
testánsok ellen s reclamot csinálnak Róma mellett. S 
hol ez utóbbi az egyedül üdvözítő, ennek meg kell látsza- 
nia az egyháznak a protestánsoké felett való gazdagságá­
ban is. Templomuknak nagy s hatalmasnak kell lennie s a 
mennyire lehetséges minden mást felülmúlnia; oly helyen 
kell állania honnan magára vonhatja mindenek tekin­
tetét. A harangok hangjának túl kell kongani minden 
más egyházét; s mindez történik azért, hogy a népre 
hatalmas benyomást tegyen Róma dicsössége, annál 
szembcötlöbb legyen a protestánsok szegénysége. Ezen 
kedvteléseket, valamint azt is, hogy nyilvános épületeik 
építését római stylben katholikus építészekre bízzák, 
megadhatjuk Rómának, mert a célt, hogy a protestáns 
öntudatot meggyengíthessék, cl nem érhetik. Mindazaltal 
vigyázat nem felesleges dolog.

9. Egyik fötörekvésök továbbá a hadsereg roma- 
nizálása. „Ä jezsuiták neveltjei töltik be mindinkább 
és inkább a tiszti rangokat“ mondá Loyson Hyacinthus
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iizl tudom, hogy a fogalom, melyet ki akar fejezni — 
1u)(tv úgy mondjam a leggyakrabban képtelen önámi- 
tíis-" S én úgy hiszem, sohasem is valósíthatják meg 
sem az állam, sem a felekzetck s még kevésbé az 
egyes községek. S mégis csodálatos, hogy midőn az 
ország valamelyik részén (főleg az Alföldön) behozzák 
iiz „ingyen iskoláztatást“, az összes lapok, mint nagy 
vivmányt jelzik azt. De hogy én a fentiekben nem 
pusztán egyéni nézetemet fejeztem ki. azt két példával 
azonnal bebizonyíthatom. Ezúttal eltekintek ama latin 
közmomdástöl: „nomina sunt odiosa“, mert hiszen 
nem személyekről, hanem testületekről van szó. íme a 
két példa:

Arad városa közel 25 éve már, hogy az akkor 
még fentállott egyetlen magyar felekezeti (református) 
iskolát is községinek nyilvánítván, nagy lelkesedéssel 
behozta 1873. szept. 6-án az ,,ingyen oktatást';
(Némclhy Károly: „Árad város tanügyi története“ 38. 
lap), de már 1875. ápr. 28-án az iskolaszék újból be­
hozta a tandíjat, mely körülményről így ír a jó Némcthy 
bácsi idézett müve 42-ik lapjain : „Tehát ingyen ok­
tatás nincs többé 1 Nem is lehet, ha csak nem 
akarjuk üres frázisokkal a nevelés-tanítás ügyét 
és magunkat ámitgatni. Ez intézkedés, miként a 
történet folyamán meggyőződhetni, óriási ered­
ményt hozott létre.“ Az a jelzett óriási eredmény 
pedig kezdetét vette ott, hogy már az 1877—78-ik tan­
évben megnyílt a sz. péter-téri elemi iskola, melyet 
20,882 Irt költséggel építtettek a tandíjból. 1885-ben 
pedig megkezdték és 130,000 frtba került templom-utcai 
elemi és polgári • tiu-iskola építését, melynek költségei 
kamat és töke törlesztéssel évi 9100 írttal terhelik a 
..tandíj alap“-ot, mert a beszedett tandíjakat iskola­
épületek emelésére fordítják, de vannak is ám Aradon 
olyan elemi iskolai tantermek, hogy olyanokat a mi 
híres collegiumunkban hiába keresnénk. És ezt, kérem, 
a város áldozatkészsége mellett annak köszönheti Arad,

tv a egy párisi conferentián. S ugyanezen jelenség ész- 
elhető mindenütt. Hogy a pápa s az öt befolyásoló 
ezsita rend szükség esetében a hadseregre is számít­
hasson, e célból katholikus ifjakat ösztönöznek szolgálat 
vállalására. Minek következtében a magasabb s alsóbb 
rangú tisztek száma Németalföldön is szerfelett meg 
szaporodott. S úgy látszik, hogy az ügynek a jezsuitákra 
nézve bizonyára nagy horderejűnek kell lenni, mivel 
minden erejüket megfeszítik, hogy magasállásu tisztek, 
miniszterek utján is, kik lelkészeik befolyása alatt állanak, 
(•óljukat elérhessék. Nem régen ezelőtt egy német ultra- 
montán harsogta az ellen párthoz át: „a hadsereg annak 
egyszerűen nem fog engedelmeskedni.“ Ezzel arra a 
lehetőségre célzott, hogy a csapatok egy a pápára 
nézve kedvezőtlen háború esetén az egyházi (elsőség 
rendeletére megtagadhatják az engedelmességet. Hogy 
a hadsereget oly messze vihessék, miként katonai esküjét 
is megszegje, természetesen a jezsuiták vak eszközének 
kellene lennie. Azonban a jezsuiták c tekintetben bizo­
nyára clszámitották magukat. Mert szerencse, hogy a 
kath. egyház hívei között is sok becsületes hazaszerelő 
keresztyén (avagy keresztény ?!) van, mintsem hogy 
cskiiszegő legyen s hazáját bármely parancsra is el­
árulhatná !

Mind az által az éber figyelem itt is csak jó lehet. 
Utrecht, 1898.

Juhász László.

hogy ott nem ingyen tanítanak — de azért a „tan­
díj“-at elengedik minden szegénynek.

A másik példám Kisújszállásról szól. Ennek az 
én szívem szerint szeretett szülővárosomnak közbirto­
kossága ha jól emlékszem, 1895-ben 1000 hold föl­
det adományozott „ingyen oktatásu-ra. Csakhogy 
lehet-e ott ingyen oktatásiad beszélni, ahol egy 
nem is valami nagy teremben 80—100 vagy mint 
a leányiskolákban 140—100 gyermeket kell taní­
tani a tantermek kevés száma miatt. Hát vájjon 
nem kcllene-e Kisújszállásnak (és más hasonló váro­
soknak is) Arad példáját követni s behozni újból a 
tandíjat? Hiszen semmit szívesebben nem fizethet meg 
a jó szüle gyermekéért, mint azt, a szegénynek meg 
úgy is elengedhetjük.

Az állam is szed legtöbb helyen tandíjat, vagy 
ha azt nem 5% iskolai adót.

Az én szerény véleményem szerint az a sokat 
emlegetett korpótlék sem okoz majd olyan nagy fej­
törést, ha jó idején leszálltaik a mai kor ama kedvenc 
vesszőparipájáról az ingyen iskoláztatásról! Sapienti 
pauea!

Csormö.
Vadas Gyula,

cv. ref. lelkész-tanító.

KÖZÉLETÜNK.
Az erdélyi egyházkerület közgyűlése.

(Vége.)
A Kolozsvárott létesítendő központi hitelszövet­

kezetben való részvételre nézve el ogadtatik az Igazg. 
tanács előterjesztése: a kerület abban, mint alapító 
részt vesz és 30,000 írt erejéig üzletrészeket jegyez.

A ,,Kolozsvári Szeretetház~-ra vonatkozólag az 
Igazg. tan. előterjesztése azt kéri, hogy addig is, míg 
a konvenl a többi testvérkerületek véleménye alapján 
a magyarországi összes ref. lelkészek évi 2 frtos járu­
lékára nézve határozna, mondja ki a mi kerületünk, 
hogy minden egyháza és minden lelkésze évi 2—2 
írttal járul ennek az intézménynek fenntartásához s az 
egyh. kerületi papi özvegy-árvái gyámintézet 115 ezer 
forintnyi tőkéjének rendre-rendre az által felszabaduló 
részét, hogy ez intézmény zárt iutézménynye^ prokla- 
máltátik s jogosított tagjai évi segélye 20—25 írtban 
állapíttatik meg, ez uj intézménynek adja át. — Sám­
lim- János esperes útalva egyfelől arra, hogy e tekin­
tetben immár az egyházmegyék csaknem kivétel nélkül 
ellenkező véleményüknek adtak kifejezést, másfelől arra, 
hogy a gyámínlézet ügyeit intéző „püspöki szék elvi 
megállapodása is az volt, hogy ha ez intézmény alap­
tőkéje a 8zereletháznak átadatnék is, csak úgy történ­
jek az, hogy a jogosult tagok számának csökkenésével 
a segélyezés folyton emeltessék, míg az az országos 
gyámintézet segélyösszegéig emelkedik, s vsak az ezen 
túl felszabaduló összeg bocsáttassák a szeretelház cél­
jaira, csodálkozását fejezi ki azon, hogy itt egészen 
más elveken nyugvó javaslat tétetik. Részletesen fej­
tegeti az intézmény Nagy I“éter püspök alatti megala­
kulását, természetét s kéri, hogy a Ezeretet ház költ­
ségvetéséből ez alap törültessssék. Hegedűs Sándor 
példátlan és lehetetlen helyzetnek tartja, hogy ilyen 
tekintélyes, nagy testületnek nyomtatott költségvetést 
és zárszámadást nem adnak a kerület vagyoni viszo­
nyairól, a mi a kellő tanulmányt és tájékozást gátolja.
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Biztosított alapok hiányában hogy kívánja az Igazgató 
tanács, hogy ez intézmény életbeléptetése megszavaz­
tassák s ez által a kerület pénzügyi viszonya még 
závarosabbá tétessék"? Indítványozza, hogy mig a ki­
küldött 7-es bizottság a pénzügyi helyzetről tökéletes 
áttekintést nem ad, a javaslat vétessék le a napirend­
ről. (Zajos helyeslés.) Sándor János is csatlakozik He­
gedűs indítványához. A püspök ur a javaslat védelmére 
emel szót, hosszas beszédben fejtegetve, hogy itt sen­
kinek külön megterheltetéséröl "szó sincsen (!'?), a 
gyámalap e célra való fordítása pedig jogos is, cél­
szerű is. Kérő leg szól Hegedűshöz : ,.Vond vissza, kér­
lek, vond vissza indítványodat 1“ — Hegedűs: Én'?! 
Azt már nem teszem! (Viharos éljenzés.) — Hegedűs 
indítványa egyhangúlag el fogadtat ik.

A kezdi egyházmegyei tisztujitás ügye feleb- 
bezés folytán került a közgyűlés elé. A kerületi képvi­
selői igazolás kérdése mellett az Igazgató tanács má­
sodik nagy veresége s a törvénytisztelet uralma e 
pontnál domborodott ki. Az történt ugyanis, hogy a 
nevezett egyh. megyében tisztujitás során a megvá­
lasztottak relativ többséget nyertek, mely eddig e kerü­
letben, hol az egyh. megyei statútumok másként nem 
intézkednek, végleges eredménynek tekintetett. A vá­
lasztás ez eredményét telehbezés folytán az Igazgató 
tanács megsemmisítette, holott csak arra lelt volna 
jogosult, hogy a kér. gyűlés elé terjessze döntés végett. 
E helyett elvi határozatot hozott (ez Erdélyben a tör­
vény kicsavarásának hivatalosan gyakorlott módja), hogy 
minden választásnál absolut többség kívántatik. Az ezen 
intézkedés ellen beadott felebbezés folytán került az 
ügy a kér. közgyűlés elé, mely Pokoly József indítvá­
nyára kimondja, hogy az Igazg. tanácsnak jogszabály 
statuálási joga nincs s mert tételes törvény nem mondja 
ki azt, hogy egyh. megyei választásoknál absolut több­
ség kiválhatnék : az első választást hagyja helyben, de 
jövőre, igen helyesen, kimondja, hogy minden személyi 
választásnál absolut többség kívántatik. Az Igazgató 
tanács veresegének minősítettem e határozatot, mert 
dacára a püspök ur nagy beszédének az Igazg. tanács 
eljárása mellett, a közgyűlés ellenkezően döntött. De 
nemcsak ezért, hanem különösen azért, mert egyik 
Igazg. tanácsi űzetett hivatalnok, kinek — Isten tudja 
hogyan ! — az Igazg. tanácsban a bizalmi férfiakkal 
egyenlő szavazati joga van, olyan elveket képviselt 
felszólalásában, melyek eddig minden emóció nélkül 
akceptáltattak, de a melyek most a legnagyobb meg- 
ütA'özést keltették. Nevezett tisztviselő ugyanis úgy 
okoskodott, hogy mert az erdélyi kér. közgyűlés a 
zsinati törvények 8. §-a korlátain" belől törvényhozó 
testület, az Igazg. tanács pedig a kér. közgyűlés kép­
viselője ("?■?!): azt képviseli összes működésében s igy 
a törvényhozásban is. E felfogás óriási zajos ellen­
mondást provokált — s ezért méltán mondható „az 
elvi határozat hozatalában leszavazott" Igazg. tanács 
vereségének e tény és határozat.

A középiskolai tanárok javadalmazásának 
kérdése az Igazg. tanács és Fogarasi Albert rangfo­
kozatot elítélő indítványa értelmében döntetett el.

A theol. tanárok nyugdíjintézete tárgyában 
beadott munkálatra nézve Zeyk Gábor és Kenessey 
Béla egybehangzó indítványa értelmében kimondatott, 
hogy a kér. közgyűlés szükségét látja a theol. tanárok 
külön nyugdíjintézete megalkotásának s annak megal­
kotását elvileg kimondva, addig is, mig a 7-es bizott­
ság munkálatai alapján a kérdés részletes megoldásába 
bocsátkoznék, feliratot intéz az egyetemes konventhez,

hogy évi 1000 frt járulékkal a közalap terhére, e nyug­
díj intézetet támogatni kegyeskedjék.

A lelkészi minősitvények kiállítása tárgyában 
mely már az ez idei konventen is vita tárgyát képezte 
az Igazg. tanács előterjesztése az, hogy a kiállítás 
körüli eddigi eljárás ez utánra is fenntartandó (t. i. ho»v 
a minösitvénvt egyedül a püspök írja alá), a minősítési 
törvény magyarázatára nézve pedig a törvény magya­
rázatra egyedül jogosított zsinat kérendő fel. — Mezey 
Albert minden baj és összeütközés forrását az „erdélyi 
specialitásokban“ látja. Indítványozza, hogy a minösit- 
vényt minden bővebb i dokolás és egyházjogi követ­
kezmény nélkül a püspök és legidősebb világi főgond­
nok írják alá. —- Szász Domokos püspök az eddigi 
gyakorlat mellett emel szót, mert nálunk kettős elnök­
ség nincs, a spirituálékban pedig egyedül a püspök 
jogosult intézkedni. — Pokoly József indítványozza, 
hogy a Zsinati törvény értelmében az egyh. kerületi 
elnökség (nálunk a zsin. lörv. 8. §-a hatályban létele 
alatt a kér. közgyűlés elnöke) írja alá a minősitvényt, 
az Igazg. tanácsnak a törvénymagyarázatra vonatkozó 
indítványa pedig — miután a törvény egészen világos 
— mint tárgytalan ej tessék el. -- Nagy Károly úgy 
találja, hogy miután a Zs. törv. egyenesen külön §-baii 
kimondja, hogy a minősítési törvények mind az 5 egy­
házkerületre nézve egyformán kötelezők : egyenesen a 
Zs. törvények által megszabott álláspontra kell helyez­
kedni. E törvény a minősítések megállapítását egyene­
sen a kér. közgyűlés feladatává teszí, sőt elrendeli, hogy 
a minősítési táblázat a kér. közgyűlés jegyzőkönyvébe 
bevétessék. A minősítés megállapítása c szerint egye­
nesen kér. közgyűlési aktus, melynek okmányai ez ala­
pon mintegy kivonat a kér. közgyűlési jegyzőkönyvből; 
véleménye szerint azt, mint a Zsin. törvény kívánta 
kér. elnökség nem írhatja alá mas, mint a gyűlés elnöke 
és .jegyzője. (Szász Domokos püspök közbeszól: Az 
mégis csak sok, hogy egyenesen theologiai tanárok 
igyekezzenek csorbítani a püspöki jogkört!) — Váró 
Ferenc jelen volt a konventi ülésen, hol a kérdés fel­
vettetett. Az a benyomása, hogy ezzel a királyhágón- 
111,1 kerületek egy lépést igyekeztek tenni a kettős el­
nökség meghonosítására Erdélyben is. E kérdés vita­
tásaim nem akar most belebocsátkozni, mely az erdélyi 
kerület történeti fejlődésével ellenkezik, de hogy a kon­
fliktus kiegyenlítve logyen, minden közjogi konzekvencia 
kizárásával, beleegyezik, bogy a minősifvényt a püspök 
mellett a legidősebb status kurátor is aláírja. — Bariba 
Lajos úgy találja, hogy a Pokoly és Nagy Károly fel­
fogása nem orvosolná a nehézséget, akkor a püspök 
aláírása hiányoznék, a mi ellen a társelnökség alatt 
élő királyhágóntúliak újra kifogást emelnének s nem 
fogadnák el az erdélyi minősitvénynket. — Bariba 
Miklós a Mezey indítványához csatlakozik, mely egy uj 
lépés a teljes unióhoz. A közgyűlés a Mezey indít­
vány iít fogadja el.

Következett a hírhedt kolozsvári papválasztási 
ügy. A kér. gyűlés az ellene beadott panaszt, melyet 
lapunk közölt is, a sérelmi bizottsághoz utasította, 
s megtörtént az a furcsa eset, hogy a bizottság jelen­
tése alapján a vegén kimondta, hogy a papválasztási 
ügy közigazgatási bírósági ügy lévén, miután ez vég­
legesen határozott ez ügyben, további eljárásra magát 
jogosítottnak nem tartja, hanem a mennyiben vissza­
élésről van és lehet szó, a panaszlók forduljanak a 
fegyelmi bírósághoz. — Az állomás betöltése körüli 
eljárás törvényességének más védője nem akadt, mint 
bzász Domokos püspök. A kellemetlen ügy elől min-
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Jenki menekülni igyekezett legalább egér utón. 0 azon­
ban súlyt fektetve az cgyli. kér. közgyűlés tagjainak 
véleményére, bizonyítani igyekezett, hogy az egész 
eljárás a választási törvényeknek mindenben megfelelő 
volt. A választást csupán "21 (éktelenkedő cmlier tá­
madta meg, holott a meghívás megsemmisülésére az 
összes választok 1/3-ánál több kellett volna. (Közbekiáltá­
sok: Hát érvényességére mennyi'?!) Abból, hogy a díj- 
levél 1)00 írtra szállíttatott volna le : egv szó sem igaz 
(Lásd az lg. tanácsi jelentés 53. lap 82. számát !) A bíró­
ságok a felebbezést minden fokon elutasították ; a jog­
rendnek pedig fenn kell állani. Az egész fclebbc’zés csak 
arra való, hogy az izgalmak fenntarlassanak s az 6 szemé­
lyét ország-világ elölt meghurcolják. Tessek fegyelmi 
panaszszal élni ! — Barth a Miklós : A tárgyalás rend­
kívül kényes, mert puszta elvi és jogi kérdéseknél a 
püspök ur mindjárt előtérbe tolja saját személyét s 
személyes támadást lát. S ebben van valami igaza : 
soha itt egyetlen elvi kérdést, törvényt sem lehet tár­
gyalni. melynek megszegésében a püspök ur személye 
ott ne volna, keze közbe ne játszott volna. (Igaz. ugv 
van!) Ha a saját személye tromfját kijátszotta, többé 
oda se hederint, mint most sem hallgat ide. — Szász 
Domokos : Fontosabb dolgom van ! líartha : Az lu­
pédig nem arra hívatott, hogy engem s az egész gyű­
lési sértegesse ! Midőn közügyét tárgyalunk, az urnák 
ennél fontosabb dolga, nem lebet! A megvető dülyfnek 
nincs helye, mikor az igazságot keressük ! — E kínos 
incidens után Bariba kifejti az egész eljárás törvényte­
len voltát s kéri a választás megsemmisítésével uj 
választás elrendelései. Bariba Lajos, l’okoly, Somodi, 
Szabó Samu hozzászólásai után az ügy, mint a gyűlés 
elé nem tartózó olutasillatik. S most már mi lesz 
ennek következménye "? A panaszlók kifejezték, hogy 
ők nem bírói ítéletet kérnek, sőt a beültetett pap sze­
mélyében is megnyugodnak, csak a jogrenden eseti 
serelem ismertessek el s tétessék jövőre lehetetlenné. 
Megelégedtek volna egy olyan határozattal, mely a do­
logról sajnálattal vesz tudomást s kifejezi, hogy jövőre 
ne történjenek meg ilyenek. De e helyett fegyelmi útra 
ulasillalnak s a püspök, a törvény őre még védelmezi 
az ismert eljárási. Mit legyenek most'?! Védjék-e a 
hivatott jogrendet s fegyelmi panaszt tegyenek a 
püspök ellen *? Vagy kiméivé a püspökül utal mos­
sanak ily eljárásnak továbbra? — Valóban a kér. 
gyűlés nagyobb körültekintéssel járhatott volna ez 
ügyben !

A kerület jövő évi költségvetése került most 
sorra, s ezzel kapcsolatosan egy későbbi tárgy az 
Igazgató tanácsi tisztviselők tizet és emelési*. A 
költségvetést nagy általánosságban elfogadják, tudva, 
hogy a 7-es bizottság majd arra is kiterjeszti ügyei­
mét ; hanem a tisztviselők fizetésemelése kérdésénél az 
lgazg. tanács elleni összes keserűség kitört annálinkább. 
mert köztudomású dolog, hogy az lgazg. tanács összes 
inkorrcct eljárása voltaképpen e tisztviselők kamará­
ján kel, kik dacára fizetett hivatalnok voltuknak, sza­
vazati joggal bírnak a bizalmi férfiak tanácsában s 
nem egyszer döntőleg folynak be a tanácskozásra. 
Ezek a hivatalnokok abban a tudatban élnek s úgy is 
viselik magukat, mintha a kerületben minden esperes, 
pap, tanár nekik alárendelt volna. Privát hasznot húznak 
a kerület összes ügyleteiből s most. amikor kénytelenek 
bevallani, hogy a kerületi közalap a testületektől 5° ,,-i-a 
kölcsönvett összegek után nem lesz képes kötelezetl- 
segénck eleget tenni s ez okon majd a dézmakárpól- 
lasos papok fizetése a kiszáll : akkor előállónak és fize­

tésemelést kérnek azzal az indokolással, hogy a fizetés- 
alap — melyben pedig a közalap nyereségtöbblete is 
szerepel bizonyos hányaddal — a mi pedig nincsen 
megbirja az emelést. Sőt a mi embereink még oko­
sabbak. A fizetésemelést - személyi pótlék címén — 
már régen folyositlallák is maguknak s most csak 
annyit kérnék, hogy ez számukra rendszeresittessék. 
Es minő fizetések emeléséről van szó "? A titkárnak van 
1500 Irtja, (itt) Irt a szállítási vállalat igazgatóságáért, 
hol a kerület pénze ég, 300 Irt a Fonciere-töl a kér. 
biztosítások jutalékául, lakik a kerület bérházában gond­
noki minőségben olcsón, ügyvéd is lévén a maga iro­
dájára rendeli be az egyházak pereit, kiküldetésekben 
rendes fizetése mellett napi-, fuvar- stb. dijai vannak s 
most fizetése felemelendő 300 írttal. — A számvevő 
ugyanezen javadalmakban részesül, annyi különbség­
gel, hogy neki törzsfizetése 1200 írt, de kezelője a kér. 
magvar-nagyzsomhori uradalmának, a mi, hogy mit 
tesz, minden gazdasággal foglalkozó ember tudja. E két 
ur János s hozzá a segédtitkár is János : azért szálló 
ige itt most a „Jánosok uralma.“ Ezeknek a kerület 
pénztárából fölvett javadalma mindeniknél meghaladja 
az 1500 Irtot — eltekintve a mellékjövedelmektől — 
s ez most „rendszeresítve“ felemelendő ! Méltán ve­
tette szemükre Bariba Miklós e szerénytelenséget, 
mikor Erdélyben a pap, tanár, alispán nincs igy do­
tálva. S a fizetésemelés mellett még sok másnemű 
elfoglaltságukra hivatkozással uj állás rendszeresítését 
kérik! Itt egy gondolkodóba ejtő jelenséggel állunk 
szemben. 13 év előtt Nagy Péter alatt a központi ad­
minisztráció 2500 írtba került; ma meghaladja a 14 
ezer forintot, a mint egyik helyi lap mondja. A sok­
szor hivatkozott fél millió nyereségnek ez már magá­
ban felél lefoglalja. Ezen gondolkozni jó lesz s talán 
segíteni is! Ki kell volna a javaslat pártjára, ha nem 
a számve.ö ... és a püspök. Végre Zeyk (iábor 
indítványára kimondatott, hogy az eddig kapott pótlék 
„drágasági pótlék“ címen az idénre is megadatik, 
jövőre pedig a 7-es bizottság jelentése alapján hatá­
roznak. A mi azt az anomáliát illeti, hogy az. lgazg. tanács 
a kér. gyűlés felhatalmazása és megkérdezésé nélkül évi 
1900 Irt s emélyi pótlékkal merte terhelni a költség­
vetést — ezért fele'ősségre nem vonla senki.

Ismeretes e lapok olvasói előtt, miként Somodi Ist­
ván képviselő indilvám i tett az iránt, hogy a közigazgatási 
hatóság és közigazgatási bíróság a Zs. lörv. értelmében 
külön választassák. Indítványa az inditványi bizottság­
nak adatott ki. mely azzal az indokolással, hogy ez 
kerületünk egész szervezetének felé ugatásával járna és 
szellemével ellenkezik: a felett napirendre térést java­
sol. Hozzá szóllak többen is s bár a bizottság véle­
ményével szemben indítvány tétetett az iránt, hogy az 
ügy előkészítésre az lg. tanácsnak adassák ki s az 
vélcményes javaslatát a jövő kér. gyűlés elé terjessze 
— a bizottság javaslata fogadtatott el. — Maradunk 
tehát régi szervezetünkben s kerületünk régi szelleme, 
melv szerint a ki intézkedik, intézkedéséi bíróikig is 
helybenhagyja : uralkodik tovább s termi drága gyü­
mölcseit ... ki tudja meddig '?

A kölcsönös komplimentck után a gyűlés véget 
ért. hogy másnap (vasárnap) az ifjú papok felavatásá­
nak lélekemelő ünnepélye koronázza be az emlékezetes 
közgyűlést, mely legalább a XX. századra bizonyára 
meglermendi áldásos gyümölcseit. Kilenc uj pap. Mol­
nár Albert theol. tanár remek kibocsátó beszéde mel­
lett bocsáttatott ki a szokásos szertartások mellett az 
l'r szőlője uj munkásául.
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Vasárnap délután „püspöki szék" tartatott és 
»fegyelmi bírósági’1 ülés volt, melyen Szabó Sámuel­
nek kihirdet te tett s végre hajtatott a konvenli Ítélet, 
de minden óriási szenzáció nélkül, a mint azt a ,.jól 
értesített" „Egyetértés" után a ,.Dehr. Prot. Lap" is 
hozta.*

Kellemesen érintette végre a kér. gyűlés nagy­
reszt még együtt levő tagjait egyházi közéletünk egv 
kitűnő tagjának, kerületünk gondnokságától nemrég 
visszalépett gr. Künn Gézának királyi kitüntetése : való­
ságos belső titkos tanácsossá neveztetvén ki.

Mintha a puritán kálvinizimis s egyházi életünk 
széplolleusegere való törekvés nvert volna himne meg- 
tiszteltetést ! Vajha, vajha! . .

Referens.

Kérő szózat**
a tingy tiszteletű ev. reform, lelkes/ urukhoz

Az elzűllött gyermekek számára „nevelő otthont* 
epil" „Nagypénteki Református Társaság* nagy feladatot 
tiizött ki, a mely hazafias és keresztyén ítélet szerint 
egyaránt becsülésre és támogatásra méltó.

A szónak mely, igaz keresztyen értelme szerint 
szociális munka az, a mely az elzűlötl gyermeket a 
társadalom hasznos tagjává igyekezik nevelni. Ez a 
munka teszi az embert a mennyei atya áldotíjává, 
mivelhogy az úr kicsinyeinek gondját veszi föl.

Nem csalódunk, ha azt reméljük, hogv c tevé­
kenységben a bibliai bölcs mondásához, a mi jelsza­
vunkhoz híven „a gazdag és szegény'összetalálkoznak, 
mindkettőt pedig az úr szerzi."

Lzzcl a reménységgel kerestük meg tavaly a 
magyarországi összes református gyülekezetek lelki- 
pásztorait és preshyteriumait s a tavalyi szives fogad­
tatás áltál bátorítva, fokozott bizalommal kérjük most 
is a nagy tiszteletű urakat; hogy a nagypénteki isteni­
tisztelet alkalmával, a mely nap a szenvedésekre emlé­
kezésnek napja, de a mely egyúttal a lemondásra, 
áldozatra, irgalmasságra ösztönző szeretetnek forrása is. 
a begy idő templomi perselypénzt Társaságunk céljainak 
előmozdítására Fakáeh_ László úrnak — lakik Budapest 
II. kér. Donáti utca 17. — szíveskednének postai utal­
ványnyal küldeni.

Az Istennek jóvoltából, a ki a könyörületes lel­
keket teremti és munkára indítja, anvagi helyzetünk 
immár úgy megjavult, hogy a közelebb, áprif hónak 
---éré összehívott Ví-ik közgyűlésünk az építkezést 
határozhatja el.
... A ,nlzf>óság ébresztésére kiválóan hathatós volt 
II császári és apostoli Királyi Felsége példaadása aki 
a maga. valamint a Királyné 0 Felsége nevében ,100 
lit meltóztatott adományozni és megengedni, hogy Jeg-

Tisztelt barátunknak ez apostrophálására kijelentjük 
. f;. .S;Fe. vonatkozó hírünket a legközelebbi számban nem
■ : „Egyetértésből" vettük. Az a bír egy magas úllúsu szemé- 
w>cg névjegye knpesun küldetett be hozzánk. S mi az azon 

ntxjegyre irt kérelemnek, meg aztán pártatlan igazságórzeüink- 
hfheth'.l hUnk e fget ,tcnn‘’ .m,kor azt a hirt közzétettük. Nem
hihetjük hogy valamelyes mistilicationak ültünk volna fel kü-

SSÄiüif-- 1 “*■”*1,6,611 
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m. „keresésének, hogy a „Kérő Szózatot" közöljük s legmelegeb­
ben aj.iiltjuk olvasóink figyelmébe, különösen kérjük a lelkész ura-
szi;3skedjenenkmeS ° enlekt'1,c,‘ 'arsa.lalm, mozgalmat iditani

ozerk.

közelebb az állami jótékony sorsjáték nyereségéből részt 
kapjunk; továbbá József magy. kir. főherceg úré, a ki 
Ilii) frtal örökös tagjaink közé volt kegyes belépni, 
hazánk és egyházunk, nemzeti irodalmunk büszkeségéé 
Jókai Móré, a ki 1000 frt adományozott, a földmívelési 
és a pénzügyi m. kir. Minister uraké, a kiknek kegyes 
jóindulatjábú! a buda cőrsi erdőben 14000 ; ; ölnyi 
terület birtokába jutottunk nagyon előnyös áron; s a 
minden jó és igaz ügy iránt buzgó, áldozatra kész 
székesfővárosunké a ki építkezési segélyül egyelőre 
15 ezér forintot szavazott meg nekünk.

Megkezdjük hát az építkezést: először csak nehány. 
tervünk szerint 14 gyermek befogadására elégséges 
épületet emelünk; de megállapodnunk nem szabad, mert 
ijesztő magas az elzűlötl gyermekek száma. A hivata­
losan beszerzett adatok szerint a m. kir. állámrendőrsé" 
előtt évenként átlag számítva megfordul 6 I fi éves 
budapesti születésű fiú Stíl; leány gyermek 303; inig 
vidéki születésű fiú IL4; leány gyermek 194. Tehát 
csak a ki a rendőrség előtt megfordul olyan (í 15 év 
közötti gyermek több van kétezernél!

Es most letehetnénk toliunkat, mert ezek a rette­
netes számok minden ékesszólásnál meggyőzőbben 
támogatják kérésünket. Egyszerűen csak ismételjük tehát 
ezt. könyörögvén újra. hogy a Krisztusnak szenvedéseit 
testve mutassanak reá a Krisztus szenvedő kicsinyeire, 
hogy a Megváltó csodálatos, kínos szenvedéseit látva 
hálaadás, kötelesség tudás, irgalom és könyöriilet olvassza 
meg a lelkeket és indítsa szerelőire a szenvedők, nyo­
morultak iránt.

A nagy tiszteletű lelkész uraknak Budapesten 
1898. év.

őszinte tisztelettel:
Hegedűs Sándorne', gr. KárolyiTiborné, 

gr Festet its Andorne, Dr. Kiss Aron, liny pat Ueno.
Takách László.

KÜLFÖLD.

Amerikai levél.

Hogy az amerikai angol rof. egyetemes egyház 
inilv nemes lelkűén s szinte csodás áldozatkészséggel 
karolja fel az idegenbe szakadt magyar protestánsok 
lelki gondozásának szent ügyét, ez azt hiszem minden 
magyar ref. egyén előtt ismeretes. Nem kevesebbet, 
mint évi 3000 dollárt (7500 frt) áldoz az egyetemes 
egyház missiói főbizottsága magyar ref. leikészi állo­
mások fenntartására az Egyesült Államok területén. Ez 
a -'záin mindennél ékesebben beszél. Igaz keresztyén 
könyörülő szeretet közösségének átérzését documen- 
tái.ja. Nyilvánvaló bizonyság a mellett, hogy angol ref. 
testvéreink Amerikában nemcsak névleg keresztyének, 
hanem valóban által is érzik ama kötelességeket, mc- 
J; 1 vájok néznek Isten országa terjesztése és az 
Evangélium diadalának biztosítása körül. Ők azt tart­
ják, hogy egy keresztyén ember nem nyugodhatik bol­
dogan abban a tudatban, hogy ő már a kegyelem 
alatti állopotba által helyeztetett, midőn látja, hogy 
mellette sok száz lélek nélkülözni kénytelen az Evan­
géliumból származható menyei vigasztalás hangjait, 
vagy epon még a sötétség, babona és tudatlanság or­
szágában botorkál. Az ő szíveikben valában élő, mun- 
ka.- kér. hit lakozik, minek bizonysága nemcsak az 
egy íaz ügyei iránt való mindenkori, mély és szeretet­
teljes érzelem, a keresztyéni munkák terén való szives
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áldozatkészség, hanem például az is, hogy itt nem 
születés, hanem önkéntes felajánlás és ezzel összekö­
tött fogadalom-tevés által lehet valaki bármely prot. 
egyház tagjává.

Innen magyarázható meg közelebbről az is, hogy 
angol testvéreink oly mesés összegeket tudnak és ké­
szek áldozni kid- és belmissíói célokra. Itt rejlik oka 
annak is, hogy immár közel egy decenniumra terjedő 
időszakon által, évről-évre nem hogy csökkenő, de 
inkább jelentékenyen növekvő mértékben, meg nem 
lankadt áldozatkészséggel istápolják az ide szakadt 
magyar protestánsokat egyházi téren, cselekedve ezt 
az igaz krisztusi szeretet erejénél fogva, anélkül, hogy 
igényt tartanának arra, miszerint a reánk fordított se­
gélyből mi valamit nekik egykor vissza fogunk juttatni.

Nyolcadik esztendeje, hogy az amerikai angol 
rcf. egyház fiaivá fogadta a magyar protestánsokat, kik 
a honi egyház kebeléről leszakadtak. Velők a hazai 
egyház kormányzó testületé bizony nem sokat gondolt, 
sőt fájdalom, ma sem vet ügyet sem rájuk. Mostoha 
(iái vagyunk mi itt a magyarországi szent ecclézsiá- 
nak. Regig hejh sok dűledező templom köszönheti ujjá- 
epittetését az amerikai forintoknak! Sok belföldi sze­
gény kis egyházaink régtől fogva összeroskodtak volna 
az őket nyomó nagy teher súlya alatt, ha „amerikai 
hívok" meg nem emlékeztek volna róluk!

Hogy Amerikában a magyar reformátusok között 
szervezett egyházi életről beszélni lehet, azt csak az 
angol testvéreknek köszönhetjük. Bizony valljuk meg, 
hisz nincs benne szégyen, hívein; jó része itt is 
szegény munkás ember —- nem volna nekünk még ma 
sem egyetlen templomunk sem Amerikában, ha annak 
fölépítésénél kizárólag önerőnkre lettünk volna utalva. 
8 mégis szomorúan esik azt is konstatálnom, a mi 
anyaegyházunk hívatott kormányzó testületé részéről 
nincs csak egy köszönő szó is. vagy egy testvéri üd­
vözlet az amerikai ref. egyházi főhatósághoz. Mily ma­
gasztos alkalmat mulasztottak el otthoni köreink a 
múlt év folyamán! Szeptemberben ünnepeltük itt az 
am. ref. egyház megalakúlásának 150 éves jubileumát. 
Az egész világ prot. népei velünk örvendtek, jött a 
szíves üdvözlet a világ négy táján élő protestánsok 
részéről, a szabad Amerika felvilágosodott s meggyő­
ződést tisztelő összes lakossága a kálvinistákkal ünne­
pelt, győzedelmi énekek és halleluják hangzottak min­
denfelől; —- a magyar konvent hallgatott, noha a Búd. 
Prot. Lapban felhívtam ez ünnepségre a konvent tagjai 
figyelmét. Mily szép lett volna, ha magyar földről is 
jő üdvözlet, honnan várták is azt! Mily buzdító erőt 
ad s nemes lelkesedést kölcsönöz vallásukért küzdő 
nemzeteknek az, ha az egy hitben gyökerező testvéri 
szeretet érzelmében ölelkezhetnek össze egymástól 
végtelen messzeségben élő népek ! Hiszen meg is ér­
demlik angol testvéreink e figyelmet, ők hordozzák a 
terhet, melyet nekünk kellene viselnünk!

Az ez év elején létesített chicagói missio-állomas 
organisálásával immár 8 magyar rel. egyházai bírunk 
az Egyesült-Államok területén, nem számítva ide a 
szintén angol segélylyel. —- bár nem a mi kálvinista 
hi (felekezetűnk, hanem az u. n. presbyterianusok által 
fenntartott canadai missiót, mely tőlünk egészén sepa­
rat tan működik. Ki hitte volna, hogy ily rövid idő alatt 
ennyire megerősödhetik a magyar Sión Amerikában I i

Bizonyos dolog az, hogy nincs okunk nagyon 
örvendeni annak, hogy ez idegen hazában ily nagy
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számmal élnek hitsorsosaink. de méltó okot ad az 
örvendezésre az, hogy ha már itt vannak, nem feled­
keznek meg az őket dajkáló és fölnevelő édes anyáról, 
anyaszentegyházukról, s ehez való hűséges ragaszko­
dásukat felemelő szép tényekben documentálják.

A N magyar ref. egyház következő helyeken léte- 
sittetett: 1 Pittsburgh, Pennsyliania hatalmas gyárt 
városa, a sín- és hídvasak készítésének és roppan- 
kcreskcdelemnek központja, a legnagyobb magyar coi 
Ionia New-York után, melynek területén s a közeli 
szomszédos környékén megközelítőleg 15 ezer magyar 
és. tót honfitársunk él. Temploma, parochiája 8 éves. 
Első lelkésze Kovács János volt, jelenlegi pedig Fercnev 
Ferenc esperes.

2. Cleveland, Ohio állam vasgyár iparáról hires 
fővárosa. Közel 201 10 mindennemű gyártelepén 1(1,1 M«I 
magyar dolgozik. Legspeciálisabb magyar telep, mely­
nek kizárólagos magyar negyedei vannak. Bőm. kath.. 
göi-. kath.. zsidó és ref. templomai vannak. A ref. 
templom 1894 ben szenteltetett fel, parochiája, iskolája 
pedig 90-ban. Első lelkésze Jurányi, volt pápai tanár 
volt, utódja e sorok szerény írója, ki 4 évig szolgálta 
ott az Urat, buzgalommal építgetvén az Úr anyaszent- 
egyházát. Pittsburg után a legreudezettebb viszonyú 
egyház. Jelenleg Demeter B. hazautaztaval lelkész nél­
kül van.

3. Mounth-Carmel tót-magyar ref. egyház, temp­
loma 5 év óta van, melyet a hívek építettek önere­
jükből s lelkesedésükből, az építés idején még nem is 
tudván biztosan, fognak-e valaha kaphatni lelkipász­
tort. Időnként Fereney látogatta meg őket, majd saját 
lelkészt kaptak Kalassay S., később Kuthy Zs. szemé­
lyében. de ezek egyike liridgeportra. emez most New- 
Yorkba neveztetvén ki. az állomás újólag megüresedett.

4. Soth-Xozwalk Connacticut államban kis vá­
roska. szép számú magyarsággal. Kezdetben társegyház 
volt a szomszédos Bridgcporttal, de legutóbb külön 
választatott. Temploma 3 éve áll fenn. Lelkésze Mókus 
Gábor.

5. Bridgeport, temploma 1 éves, parochiája még 
annyi sincs. Lelkésze Kalassay S.

0. Trenton, e sorok Írója organisálta a new- 
yorki egyházzal együtt. Lelkésze jelenleg Csámfordy 
Ferenc, azelőtt '2 évig Jurányi volt. Femplomépitésén 
az agilis lelkész s derék hívei most buzgólkodnak s 
már is szép eredményt értek el.

7. Xew-Vork; 2 év óta áll fenn az egyház. Első 
lelkésze Demeter B., ki utóbb Clevelandija távozott, 
most a napokban pedig az ó-hazába utazott. Jelenlegi 
lelkésze Kuthv Zs. Temploma, iskolája es parochiája 
nincs, de ott nem is lehetséges ezeket építeni a ház­
helyek óriási magas értéke miatt.

8. Chicago, ez év elején alapittatott itt az egy­
ház v sorok Írója által. Temploma, parochiája s isk > 
Iája építésének ügyében e világváros roppant környé­
kén élő nagy magyarság s különösen rel. híveink 
körében határtalan lelkesedés nyilvánul. Tél év alatt 
remélnek minden építkezéseikkel rendbe jöhetni.

Íme, az Evangélium ereje munkás mibennimk. 
az ősi hagyományos prot. áldozatkészség ereje nem halt ki 
híveink szivéből, karjaink nem lankadnak alá erőtlenül 
az Isten dicsőségét és sok száz halhatatlan lelek id- 
vcsségét szolgáló szent munkában.

Az Ur pedig, mint volt eddig, bizonyára velünk, 
mellettünk marad hathatós kegyelmével ez utánra is.

Kelt Chicagóban. 1898. ápr. 20-án.
Ilarsányi Sándor,

chicagói ev. rcf. lelkész.
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ADATOK
a tiszántúli ev ref. egyházkerület kebelében lévő 

egyházak történetéhez.
60. Adatok

a tuz.esgyarmati ev. ref. egyház, történetéhői.

(Folytatás.)

Templom, torony, harangok, órák.
Nincsenek ugyan bizonyítékok előttem, de biztosra 

vehető, hogy ha Gyarmat oly régi eredetű község, mint 
fentebb indokolni megkísértettük. már a reformatio 
előtti időkben is kellett templomának lenni. A kezeink 
közt levő irományok 3 templomról tesznek említést, 
holott valóság szerint csak kettőről lehetne, mert a 
d-ik tulajdonképen csak az elsőnek toldásából bővíté­
séből, alakításából állott.

Az első templom az volt, melyről Szilágyi György 
prédikátor idejövetelekor 1750-ben az akkori legidősebb 
emberek úgy nyilatkoztak, hogy amennyire ők vissza 
tudnak emlékezni, tehát mintegy 70 esztendővel előbb, 
ez a templom már fennállott. Hogy mikor épülhetett, 
nem tudatik ..leghihetőbb — amint erről egy feljegyzés 
szól. — hogy ez még a régi eatholieismusnak idejében 
épült, a mi megtetszik avagy csak formájából is, mint 
szintén elbontatott (17 íf>) falainak tégláiból is, melyeknek 
mindegyikén, a mint közönségesen beszélik egy-egy 
kereszt volt."

Oe még bővebb ismeretet vehetünk magunknak 
erről az első templomról abból a bizonyságlevélből 
( I estimonium) -melyet a Mária Therézia uralkodásának 
idejében az 1770-ik esztendőben ezen templom helyett 
inas, új és erősebb templomot építeni és ugyanez iránt 
a Felséghez kegyelmes engedelemért folyamodni akaró 
tüzesgyarmati lakosoknak alazatos kérelmükre Oculata- 
Kevisio végett kiküldött Békésvármegyei Deputatiú ki­
adott és a mely mind a mai napig is Ekklésiánk archí­
vumában látható. Ebben a Testimoniumban ennek a 
Iemplomnak ideje igv tevődik ki: Oratórium ab hnme- 
morabili tempore usitatum: Matériája Így: e eoetis 
tegulis erectum; formája Így : tarn in interna, quam in 
externa sui structura formám romano-catholicae prae- 
l'erens ; Mekkorasága vagy Capac-itása Így : tain quod 
longitiidinem. quam verő latitudinem acloo angustum. 
lit ultra qnadringentas personas recipére non possit.

Mi all hát ellent annak hívesében, hogv ez méff 
a pápistas.ig idejében készült V"

Ennek az első templomnak renováltatását igy Írja 
le Szilagyi György az I. kötet matricula végén : ,. 1751 l-ik 
esztendőben Vida János uram bíróságának idejében 
'•pult régi romladozásából a Templom fala, fedele és 
Porticussa nemzetes Gál István uram költségével, ki is 
akkor jött ide lakni Mező-Túr városából." Ezt az Isten 
haza iránt buzgó férfiút Gál Istvánt bővebben is jel­
lemzi Szilágyi György, amidőn ngyam-sak a fentemlítelt 
matrikula elején igy emlékezik róla: „Anno 1751. sza­
porította Isten köztünk a Jól tévőket, mert Nemzetes 
Gál István uram a Szent Ecclesiát a Templom epité 
>el,en sokkal segítette, az ö kegyelme kegyes párja 
1 >*0sz Kata Asszony, egy aranynyal varrott fejér patyolat 
keszkenőt is ajándékozott az úr asztalára. 1753-ban 
ismét az Isten oltárához, szokott kegyességüktől indít­
tat vau Nemzetes Gál István kegyes Dorkássával együtt

a keresztelő kannára fedelűi sokszínű selyemből álló 
ritka ékességet ajándékozott.“

Mint láttuk a gyarmatiak már 1770-ben egy egé­
szen új és bővebb templomot akartak építtetni, de erre 
engedélyt nem nyertek. Az ez ügyben vett „Felséges
királyi Resolutiúnak Párja“ — írja Gacsári István _
meg van nálunk aláírva ezen ncvcivkel: Gomes Johannes 
Csáky, Franciscus Skedledy, Michael Preeeky, melyben 
az Oculata Revisio után, az az oka adódik azjúj Temp­
lom építhetése meg nem engedésének, mert annak, 
kemény Matériálékból lévén épülve, külömben is semmi 
baja nincs, hanem csupán csak a bővítést kívánja a 
Templom vagy Oratorium, sőt a mint a lakosok kérik, 
hogy új templomot építhessenek, avégre semmi elegendő 
költséget nem mutathatnak elő.“

Így tehát az első templomot csak egy Portieussal 
toldották meg a déli oldalon ,.a Tekintetes Nemes 
\ ármegye uraitól ki méretett hely szerint“ a buzgósá- 
gukban lehűtött lakosok 1777-ben. Két Portikus épít- 
hetésére szólott ugyan a királyi Resohitió, de mint 
Lévay János akkori Nótárius 1777-ben írásba tette: 
mivel huták ők a régi templom falának erőtlen voltát, 
mely a régiség miatt elerötlenült s megavult (bárha 
azt a Vármegye urai minden hiba nélkül valónak dek­
larálták is) látták más felöl azt is, hogy az új Temp­
lom építés semmiképen meg nem engedtetik, a meg­
engedett két Portikus által is pedig igen kevés bővítést 
nyerhetnének, inkább szerették a régit conserválni s 
költségeiket annak általános kiigazítására s megújítására 
fordítani, mint haszontalanul költekezni: ezért elegen­
dőnek tartottak, mint az eeclesia archívumában letelt 
írás szól: ..az l-sö vagy regi templomnak crötclen 
tabut egészen kiigazíthatni sőt annak Tetejét vagy 
fedelét is, mint szinte a benne levő székeket más szük­
ségesekkel együtt megújítani.“ Ez történt Tiszt. Pápai 
János prédikátorságában.

Az akkori szomorú viszonyokról hazánkban a Pro­
testánsokra nézve igy emlékszik meg a mi ..Krónikánk'1 : 
-M'Jy nehéz volt Templomot, sőt csak valamely Temp­
lom format mutató Portieust vagy Oratóriumot is épí­
teni a Keformata vallásunkon levőknek, úgy mint a kik­
nek arra mágátol a királyi Felségtől kellett" engedőimet 
nyerni. Mely sok elő-hátravaló futkározátst és ennek csak 
'■supa sikcríilhetésoért is mely sok költségeket tettek c 
mieink Körmöci Aranyakban, és névszerint micsoda 
lakosoknak ajánlásaiból teltek ki ezek a sárga Kürmö- 
ciek. meg vannak nálunk Írásban. Oh mennyivel bol­
dogabbak s jobb sorsra jutottak vagyunk' mi a mi 
Eleinknél, kik efféle akadályokkal többé nem küszkö­
dünk. hanem teljes szabadságba helyeztetödve, mind 
fejedelmeink szolid uralkodásukkal s igaz Atyai szí­
vükkel, mind sérthetetlen vallásbóli jussainkkal, s ezek- 
b"! íolyo boldogságunkkal büszkélkedve dicsekedhetünk I 
Hala. örök hála az Idők szellemének ! !"

Idevonatkozókig érdekesnek tartó a a következő 
okmányt egész terjedelmében közölni :

Alább írtak praosentium per vigorom rccognos- 
calviik rs attcstályuk, hogy Anno djeque infra No­
bilis lel indulván Teinplornunkk újonnan lejendő 
építtetésé szándékban, minthogy az i lyetén dolog 
kiváltképpen való költség nélkül véghez "tellyességgel 
nem mehet, mind Belső, mind Külső Elől Járók 
egyben gyűltünk, és töllíink telhetőképpen Tanács­
kozván. egyenlőképpen meg határozva elvégeztük, 
hogy a kiket ezen bajunkban meg k rcsni szüksé­
gednek ítéltünk, azokk az alább spéciíicall summa 
penzl honoráriumban adjuk s adtukis Tudnia illik :
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Vice Ispány Urnák adódott
Körinöczi Arany ... 6

Angyal Urnák .................... 5
Szolga Bíró Urnák . . . . ö
T. Gyulai Plebanus Urk . .
Esküit Urnák.........................
T. Püspök Szilágyi Sámuel Urk 2

Mely summa Pénzt hogy ekképpen rendeltünk és 
kezekben adtuk hiscc ismételten recognoscallyuk és 
attestalljuk, és Nagyobb Erősségnek dkáért magunk 
kezünk kereszt Vonásával is ezenn dolgot megbizo- 
nyittyuk. Signatum in Domo Publica dje Ilii" 
T. Simái Urk és ágens Ur Számára 5. Aranyok 
adattak.

Oláh János Feö Bíró
Diviki János Törvény Bíró
Pengő Mihály
Nagy István
lbrányi Mihálly
Gacsári János
Siros György
Sári Péter
Nagy András
Lázár István
Kállaj Sámuel
Katona László
1 (egyesi Sámuel
Daru István Esküitek

Nagy Péter 
Erdős Péter 
Vida János 
Kovács János 
Szőke Mihálly 
Nyilas Bálint 
Sáráiuli Bálint közön­

séges Emberek.

Kiadatván 1781. okt. 25-én a 1 olerantiale Ed it­
tam (türelmi rendelet) „a gyarmatiak szent örönne he- 
viilve e különös fejedelmi kegyelmen éltek mmole ebb 
az oly régtölfogva epedve vári, óhajtott arany szabad­
sággal : mire nézve még azon évben elbontván s szét­
szedvén azon módon a Pápai idejében épült Porticust 
a régi Templom déli oldalával együtt, mint szintén an­
nak napkeletre nyúló ovális kerekségü végit is , régi 
templomuknak egész más alakot adtak, olyforman, hogy 
„a Templomnak eddigi északi oldalát végének tor til­
tották, a napnyugoti végét pedig bizonyos hosszúságra 
kitoldván. oldallá formálták, a napkeleti vég helyett í; 
oldal, és délfele vég lett, s ez újonnan alakult templom 
zsindellyel fedetett, mig az első templomnak minden­
kor nádfedele volt.-1 .

Ez volna tehát a második templom, de mint elöl 
is jelzém, ez nem egészen uj, hanem csak az cLőnek 
teljes és lényeges átalakítása, uj alakba öntött ki ovi 
tésc volt.

Harmadik és az elébbenieket mind nagyságul, 
mind pompájára nézve sokkal felülhaladó a mostam
vagy „legújabb Templom“.

Rövidség okáért tehetném, hogy c valóban szép 
templom s torony keletkezésének történetét me oz\e, 
néhány sorban csak a főbb adatokat hoznám to. (c 
úgy vélekedvén, hogy ez esetben vétenék a tói < ne i 
hűség s híveink emlékében máig is áldva élő e o< óin . 
a füzesgyarmati „Krónika“ Írójának érdemei ellen, a

eyházunk történetében az ö szavaival nem örökíteném 
meg e messze vidéken kimagasló templom és torony 
eredetének, minőségének leírását, annyival inkább, 
mert szerintem - az ö soraiban itt-ott az öröm és 
lelkesedés hangjai is félreismerhetlenek. Hadd álljanak 
tehát itt az ö szavai: „Minckutánna mind az itt meg­
telepedett famíliák maradékai hovatovább mindjobban 
szaporodtak, úgy, hogy az elébbeni templom minden 
bővítéséi mellett is, a népnek számos voltához képest 
már ingyen sem lett volna elegendő, mind az 1791-ik 
esztendei Diéta az eddig József császár alatt is csak 
..tolerált vagy eltűrt“ Reformáta vallást, a szelíd II. 
Leopold alatt (articulo 26) közönségesen gyakorolható 
és a bécsi, linczi Pacificatiók megújított értelme szerint 
tökólletes szabadsággal bíró vallassa emelte : az 
akkori Elöljáróságnak, mind a szükséghez, mind a jo 
alkalmatossághoz képest elkerülhetetlen kötelessége vala 
egy újabb és alkalmatosaiul) Templomról ismét gondos­
kodni. Nem is múlt el ez a szent kötelesség sem az 
akkori buzgó Elöljárókon, sem a köznépen, kik az 
avégre reájuk rcpartiálandó summának lefizetésére 
magokat önként és örömest ajánlván s kötelezvén, más 
egyébb Fundusaikhoz is támaszkodva, költségeiket a 
Krisztus szavai szerint felszámítva az 1 <98. esztendőben 
Tisztclctes Bonyhai Sándor úr prédikátorságábaa. Hegyesi 
István fő bíróságában egyesült erővel letettek azon 
talpkövet, melyen öt esztendők alatt 179b 1803-ig
önnön költségeiken felállították s létrehozták ama közöt­
tünk díszlő, ékes, bámúlatos, különös remek idomú 
Templomot, ahoz illő tornyával együtt, mely midenek- 
nek figyelmét s megtekintését megérdemli. Építői voltak 
ennek: Fischer Ágoston kecskeméti könűves mcister, ki 
azt a kecskeméti nagy Catholicum Templomnak for­
mája szerint rajzolta s készítette. Ácsmester Novak 
Gergely, az asztalos munkák készítője Czerc István 
nagyváradi asztalos mester: festő és aranyozó 1’íringer 
János. A repartiált summák incassátora vagy pereeptora 
Gacsári János, ki sok esztendeig törvény bírája, 2 esz­
tendeig pedig főbírája is volt ennek a helynek. Építtető 
Curátorok: Sárándi Bálint és Gyáni János, ki hasonló­
képen több esztendőkig főbiróságot, eskütséget es ismét 
curátorságot viselt. Felvigyázó és napszámosokra ügyelő : 
öreg Z. Tóth Pál. Különös előmozdítói voltak ennek a 
Szent célnak G. Nagy István, akkortájbau is, de később 
is mindössze 14 esztendeig volt főbíró, Daru Mihály 
ugyancsak főbíró és Csala Sámuel Nótárius, későbben 
uradalmi kasznár.“

E templom néz homlokkal délre és nyúlik északra. 
Hossza ")-) öl, szélessége 9 öl és 2 láb. Bolthajtásra 
épült ..6 "egyenlő félkörívcs boltozattal és miudenik faólt- 
hajtás alatt cgy-egy ablak keletre és nyugotra. Keleti 
és nyugoti oldalán egyszeres kar vagy folyosó vonul 
vémg a karok alatt ismét bolthajtások, mint lelyul. Az 
északi végén tágas és térés kar. Itt, van az uj orgona. 
Délfelöl a torony falai által körülölelve, szinten el eg 
térés kar van az ifjúság számára. A cathedra valamint 
a papszék es az ülőszékek is sárga fehérrel vegyes 
cryöngyszinü festéssel, a cathedra és papszek ekés ara­
nyozással voltak ellátva; azért mondom, hogy „voltak“ 
mert ma már nem ilyen színűek, 1891-L-n ugyanis az 
összes templomi bútorok újonnan Iesttettek sotet-bar- 
nára; a cathedrán és úrasztalán, ennek korkeritesen 
kívül,’ mert ezek márványszínre vannak festve a keresz­
telő medencével együtt, megmaradván mmden.kcn sót 
megújíttatván az aranyozások is.

I Folyt. köv).
Szilágyi Márton.
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KÜLÖNFÉLÉK.
~ Sürgősen felkérjük lapunk mindazon jára- 

tóit. kik az idei I. és II. félévre, vagy régibb időre 
hátralékban vannak, hogy tartozásaikat f. június 
hó vegéig beküldeni szíveskedjenek, mert ellenkező 
esetben postai megbízáshoz volnánk kénytelenek 
folyamodni. Fizetési kötelezettségeink halasztást 
nem szenvedhetnek, mi pedig számos sürgetés és

- - t1 igéret után sem vagyunk képesek az 
eíóhzetesi díjakhoz hozzá jutni, pedig nem akar-
jusso 9y 6 laPunk újabb pénzügyi válságba

Gyülekezeteinkből. .1 nagy-kun-ntadarasi
ev. reform, egyháztanács ismét és ismét szép jelét adja 
nemes gondolkozásának, előrelátó gondoskodásának és 
elismerésre méltó áldozatkészségének. Legújabban f. 
m 14 én, midőn a he ves-nagv-kunsági egy ház meg ve 

láradhatatlan Esperesének a Kánonszem eg v ház látoga­
tásból tolyo nagybecsű utasításai tárgyaltattak, a többek 
közt. egyező akarattal határozatba ment, hogv Sükösd 
Jmrf érdemes rektor, a iS éves. köztiszteletben és 
szeretemen megőszült. 56 esztendő óta tanító hű szolga 
teljes fizetésének és lukasának élvezetével vonuljon 
,]0 megérdemlőit nyugalmába; kimondatott továbbá, 
íogy tekintettel a bizonytalan jövőre, egvház-fentar- 
tusi nlnp létesítendő, melynek magjául egy 300 forintot 
meghaladó — az egyház tulajdonát' képező — rendel­
tetés nélküli alapítvány szolgáljon, forrásai pedig az 
évenkénti — szokásos — hagyománvozások legyenek • 
es végül midőn villámhárító készíttetéséről tárgya) pres­
bitérium, kárkus Sándor volt főjegyző és (j Xnoy 
Süninél jelenlegi főbíró, presbiterek' általános ielkese- 
, 1 keltve kijelentik, hogy úgy a tornyot, mint a temp­
lomot ok fogjak a szükséges villámhárítókkal clláttatni 
Bizony, bizony vigasztaló dolgok ezek a mai szomorú 
\húgban. A puszta-újlaki egyház hívei múlt hó 
í j egyhangúlag Doma Gyula fugyi-i ev. ref. lelkészt 
Invtak meg lelkipásztorokul, a ki új állomását rövid 
időn el is foglalja.

APró hírek. Debreceni főiskolánkban a f
, n^V, A1 :°‘ák,olai oratóriumban tartott hálaadó isteni- 
'sztelettél 1. hó 13. reggeli 8 órakor rekesztetett be, a 

mikor siky Lajos hittanár buzgó imát tartott. Isteni- 
Usztelet után, a kistanácsterembe vonult tanári kar előtt 
nt. hiss Aron püspök úr n vaj as, meleg hangon fejezte 
ki az egyhazkeruleti elnökség elismerését és köszönetét 
a mire 8m-> Béla akad. igazgató válaszolt. ['Tinepé- 
lyunkmi Segesvárv József. Görömbi Deter esperesek 
Szi li tárkus ítélőtáblái tanácselnök, coll. mizdasám 
tanácsos s -Mark Endre coll. ügyész is megjelentek. °- 
Debreceni fotkolánknak négy akadémiai tanára van 
az idén kormány-képviselővé kinevezve u Csikv 
1-ujos theiil. tanár a marosvásárhelvi és nagy-cnyedi 
Ixu zoni Lajos dr. a nyíregyházi, Öreg János dr a 
szászváros, és Burthu Bein dr. a halasi fögvm- 
ridsiumhoz. 1 ttszavidéki ág. hitv. ev. egyház 

, ■ h0 ; cs k- oapjain fogja első közgyűlését 
tartam Debvecenben Mnterny Lajos főesperes ésMeskó 
La-/.lo felügyelő elnöklete alatt. - A lipcsei egye- 
tem»ek f. felévben 3174 rendes hallgatója van ; ebből
kSaiü "n ?Cm SZfZ ir,-L Ezenkivül van 368 rend- 
km.h hallgató, úgyhogy a hallgatók összes létszáma

~ 1 heuierbergi egyetemen ezen a nyáron

1384. rendes tanuló iratkozott be, ezen felül van m('„, 
44 már élemedett korú hallgató és 24 nő. •— Göttin, 
gában 1216 hallgató látogatja az előadásokat 1892/3 
óta ennek az egyetemnek a látogatottsága szakadatlanul 
növekedett, úgyhogy az emelkedés 500. — A főisko­
lánkban 1888 június havában érettségi vizsgálatot telt 
osztálytársak f. hó 19. d. e. 9 órakor főiskolánk kis­
tanácstermében tíz eves találkozóra jönnek össze a 
mikor volt tanáraiknál tisztelegni fognak. - A fo<nirasi 
ev. ref. egyház közönsége Páncél Károly ev. ref. első 
pap ottani lelkészkedésének 40 éves év fordúlóján föl vő 
hó 26-án jubiláris ünnepélyt rendez.

Hírek a szatmári egyházmegyéből. A szat- 
111,111 egyházmegye lelkészi kara népes öszszejövctclt 
tartott f. hó 6-án Fehérgyarmaton. Az összejövetelnek 
harmas célja volt; úgymint: gvámintézeti ügyek elin­
tézése, a szatmári egyházkerületi értekezletből vélemény 
ad,is végett ide utalt kérdésije fölötti tanácskozás s az 
üresedésben levő lelkészi tanácsbíróra beadott szavazatok 
fölbontása A gyámin lézeti tárgyalás folyamán pénztáros­
nak a felmentvény 1897-re megadatott. Kovács Károly 
elhunyt kezelő választmányi iilnök helyére Lovas Sándor 
megvalasztatott. Továbbá kimondotta a gyűlés, ho»v • 
a temetkezési költségre juttatott kollegiális segélvnéíiz 
(minden lelkész 1 Irtot ád), nem tartható viszsza az 
elhunyt lelkész gyámintézeti tartozásába. Szabó Béla 
salyi-i lelkész - egv korábbi határozattal ellentétben — 
nem tartozik fizetni a gyámintézetnek semmit. Végül 
"tasittatott kér. választmány, hogy egyházmegyei lelkészi 
nyugintézet tárgyában őszre javaslatot terjeszen elő A 
lelkészi értekezlet, a Garzóféle diakonissa intézményre 
vonatkozolag elfogadta azt a határozati javaslatot, ho-v 
az egyházmegye lelkészi kara a diakonissa intézmény) 
szükségesnek latja, a mennyire a helyi viszonyok enge- 
d'k a diakonatus megvalósítására törekszik s belenyii"- 
szik abba. hogy a diakonissa tisztet végző nők a deb- 
reeem ispotály templom körüli menházban képeztessenek 
. Gs'ky-lele belnussiói javaslattal szemben kimonda 
értekezlet, hogy különösen elkötelező határozat szük­
ségét nem látja, mert a bvlmissiót úgyis minden lelkész 
hivatásszerűen teljesíti, ki-ki n magú módja szerint 

,A ‘»»jws-birora beadott szavazatokból Kiss Bertalan 
keen lelkész kapott 32, Fábián Károly f.-gyarmati lel- 
Ke>z .31 labajdi Lajos szatmári lelkész 3, Kocsis József 
sonkadi lelkész 3. Pótor Dániel sz.-újlaki lelkész l sza- 
vazatot: lyukod nem szavazott, mert ez idő szerint 
mncs presbyter.„ma. Éj szavazásra jul 15-ig kitüzetcll 
a kit legtöbb szavazatot nyert egyén. hl. dr. Farkas 
-na VI .-lanácsbiró állásától leköszönt s vannak, a 
kik az érdemes férfiú lemondását a most folyó tanács- 
nro-valasztas korúi kifejlett mozgalmakkal kommen- 

taljak. Az egyházmegye kétségtelenül minden lehetőt 
Jog követni, hogy a uagyrabecsiilt, tisztes férfin le- 

inimdíisat visszavegye. Ha ez nem sikerülne, kiváló 
díszét s erős erkölcsi oszlopát vesztené benne az 
egyházmegye, quod Deus a vertat!
,, T ,A. vasárnapok és ünnepnapok megszente- 
ese erdekeben folyó év március 27-kén Berlinben 
'a* rendelet jelent meg. Ezeken a napokon, neveze- 
e.sem az istcmtisztelctek tartania alatt minden zajosabb 

munka es kedvteles tiltva van. A vendéglőkben kávé- 
hazakban nem szabad kuglizni billiárdozni sőt nüm 
kártyázni sem. Nyilvános gyűlések a templomozás ideje 
aki t absolute nem tarthatók s a táncmúlatságok hálok 
a bűnbánati napok alatt is tiltva vannak, stb. stb. 
-Nálunk meg az egyházpolitikái törvények életbeléptetése 
alkalmával es első ijedségünkben ezeken a napokon

mi
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nie»' az eskü vések és lakodalmak tartását is engedé­
lyeztük ; és pedig egyházi vészről, holott meggyőző­
désünk szerint a miniszterrel e tekintetben igen könnyen 
célszerű megállapodásra lehetet és kellett volna jut­
nunk ; mert hiszen ma már széliében hirdetik még az 
államférfiak is, hogy a nép vallásos kegyeletének a 
megőrzése nemcsak az egyház, hanem az állam érdeke 
is. Különösén őrködni kellene a vasárnapi nyugalom 
szigorú betartása felett. Íme egy ..Erlangen“-hen meg­
jelenő egyházi lap hasábjain csak a minap olvastuk, 
hogy olt a halmaz-újvárosi sváb atyafiak morális és 
inteiiectualis süllyedésének egyik okát éppén abban lálják, 
hogy a munkás népnek sem vasárnapi, sem ünnepnapi 
nyúgalma nincs. A ki a mi viszonyainkat ismeri, az 
jól tudja, hogy ebben a felfogásban nem kevés igaz­
ság van.

— Az olasz klérusnak a legutóbbi felső-olasz­
országi zavargásokban való részvételéről érdekes bíró­
két közöl a Tagi. Rundschau. Ezek szerint az a jelen­
tés, mely szerint Ferrari majlaudi érseket, ki a maj- 
landi zavargások kitörését jóindúlatulag elősegítette, 
hogy aztán a várost odahagyja s magát biztonságba 
helyezze, a pápa visszahívta volna, nem nyert meg­
erősítést. Ellenkezőleg a pápa egy levélben megdi­
csérte az érseket. Érdekes jelenség! Különben, hogy 
mennyire beleőgyeledett a klérus eme mozgalomba, 
megtetszik egy nehány prédikációból, melyet, a maj- 
landi „Pcrscveranza“ közzétett. Egyik lombardiai pap 
ezeket hirdette a szószékből : „Ütött a forradalom 
órája ! A parasztok Krisztus katonái s nincsen nekik 
más főnökük, mint a pápa. Készüljetek, mert rövid idő 
alatt fegyveresen fogtok Róma felé vonulni, hogy a 
szent várost visszaadjátok jogszerű tulajdonosának." 
Egy másik pap a szószékből, ezeket a jóslatokat eresz­
tette meg : „Nemsokára új 1848-at fogunk megélni. 
A királynak s'a hercegeknek cl kell tűnniük. Különben 
micsoda az olasz király trónja? Egy szuronyokkal 
támogatott vis'ixó!;‘Némelyik pap ép ily forradalmi ma­
gatartást tanúsít socialis kérdésekben is. „Ha a pa­
raszt a maga haszonbérét megfizette, semmi függésben 
sincs a földesurától. Sőt ha a pápa azt mondana, 
hogy ne fizessetek haszonbért, ebben is engedelmes­
kednetek kellene. S ha azt parancsolná: „menjetek es 
gyújtsátok fel a gazdagok házait“, ezt is meg kellene 
cselekednetek. A pápa iránti engedelmesség minden 
felelősség alól fel ment benneteket.

— A papi türelmetlenségnek valóban klassikus 
példáját szolgáltatta az amerikai Phelan atya, a ki 
arra a kérdésre, hogy tiszta katholikus országokban, 
minő Dél-amerika és Mexico, az evang. istonitisztelet 
megcngedhatö-c, határozott „nenr‘-mel felelt s ezt 
érdekesen emigy okolta meg: „Egy hitvalláson levő 
népnek meg kellene akadályozni valamely más, az övé­
től eltérő vallás nyilvános gyakorlását ... A keresz- 
tyénség azonos a katholicismussal. Az eretnek mérget 
ki kell vetni a katholikus testből.“ A protestantismust 
vesztegzár alá kellene vetni, mint a sárgalázt, ügy 
látszik a keresztyénieden türelmetlenségnek ugyanazon 
szelleme tölti cl Kingston püspökét is, (Kanadában) 
kinek egyháza néhány tagjának egy evang. esküvőn 
történt részvétele a következő ukáz kibocsátására szol­
gáltatott alkalmat. „Mint Kingston püspöke és főpász­
torotok, ezennel nyilvánosan tudomásokra juttatjuk, 
hogy ha városunknak vagy egyházmegyénknek valamelyik 
katholikusa oly épületbe teszi be á lábát, a mely nem 
kntholikns. avagy valamely úgynevezett esketósen

vagy gyászszertartáson részt vesz, ha szinte aktiv sze­
repe nincsen is. halálos bűnbe esik. mert megbecsteie- 
níti keresztsége vállasát, megsérti az anyaszentegyház 
törvényeit és közbotrányt okoz.“

A magyar Református Egyház Története.
Debreceni Ember Pál ily című latin munkája korától 
(1.7:19.) máig 1 GR évnek kellett eltelni, inig visszatérhetünk 
az elhagyott törvényes és helyes nyomra, saját szép 
elnevezésünket, mely állal fűződünk hollandi, francia és 
német ref. hitsorsosainkhoz, vissza érvényesítsük. Jel- 
zendo mii teljes címe „az Evangyélium szerint Itefor- 
mnlt magyarországi keresztyén Egyház 7 örtenete. 
Tekintettel az ágost. hitv. evangélikus egyházra. Irta 
Tinny Etele vámosi cv. ref. lelkész, a veszprémi c. 
m. főjegyzője és tauácsbírája s a dunántúli Egyház­
kerület aljegyzője. Pápa, 18118. (az cv. rcl. fötanoda 
betűivel nyomtatta Kiss Tivadar). Szerző tulajdona. Ára 
70 kr. 8 r. 139 1. A történeti anyag négy korszakba 
osztva 44 cikkbe foglaltatik össze. Balogh Ferenc bit- 
tanár fogja Lapunkban tüzetesen ismertetni, addig is 
felhívjuk a hézagpótló műre a református egyház múltja 
és jelemé iránt érdeklődök figyelmét.

Calumniari audaeter! Egy merész röptű fán-
táziával megáldott férfin eltültötte az összes hazai 
lapokat, a hol szavainak hitelt adtak, cgv személyemről 
szóló közleménynyel. Gondolván: a cáfolat kevés helyre 
fog eljutni és igy valami mégis csak rajtam ragad. 
Arról az egy ítélet kihirdetése című cikkről van szó, 
mely a Debreceni Protestáns Pap junius tizenegye- 
diki számába is eljutott. Sokkal csekélyebb egyén vagyok, 
semhogy méltó lennék a közönséget ügyemmel terhelni, 
lm egy célzatos üldözéssel nem állanék szemközt, mely 
az én személyemben a szabad vélemény nyilvánítás 
jogát akarná elfojtani. Sem kisebbnek, sem rosszabbnak 
II -in érzem magamat a két évi harc után, kivált mióta 
a közelebbi egyli. kerületi közgyűlés képviselői mandá­
tumomat a püspök úr ellentörekvéseivel szemben iga­
zolta és ezzel nekem elégtételt szolgáltatott. A konvent 
rám vonatkozó ítéletét dr. Bartók György elnök ekként 
hirdette ki „Én az ítéletet felolvastattam, tanár úr meg­
hallgatta. ezzel az ügyet végleg befejezettnek jelentem 
ki.“ Mindössze 5 hallgató volt jelen a püspök úr és 
az igazgató tárnics környezetéből, senki más tudomást 
sem vett róla. Ebből fundálta ki a közlemény Írója, hogy 
„az ítélet végrehajtása Kolozsvárt nagy szenzációt idézett 
elő s a közönség zsúfoltságig megtöltötte a karzatokat!
A gyűlés egy kis karzatnélküli teremben volt s igy 
nein vala mit annak az 5 szál embernek megtölteni. 
Nem lehet uram ! semmiféle szenzációs hírekkel, a sze­
gény egyházak börzén eljátszott 3—100 ezer forintját 
visszaszerezni. Kolozsvár, 1898 jun. 15. Szabó Sámuel 
nyug. tanár.

TART ALÓ M-JEGYZ ÉK: Az egyházak osztályozása. Ko­
vács Sándor. — .Idők jelei", haladás, dicsőség cs halhatat­
lanság részletfizetésre. Kanonista. — Tárca. A jezsuiták 
Németalföldön. Juhász László. - Tanügy. Ingyen-iskoláz­
tatás. Vadas Gyula. — Közéletünk. Az erdélyi egyház-
kerület közgyűlése. Referens. Kérő szózat. — Külföld, 
Amerikai levél. Harsányi Sándor. — Adatok a füzes-gyarmati 
cv. ref. egyház történetébőL Szilágyi Márton. Külön­
félék. — Hirdetések.

Felelős szerkesztő : SASS BÉLtA. 
Szerkesztő-társak: Erőss Uajos és Bartha Béla dr.
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Pályázat
f n n á r 1 áll á s r n.

Pályázat.

A mezőtúri államilag segélyezett ev. ref. fogy in na 
summái német-magyar tanszékre pályázhatni.

A választandó rendes tanár évi dija Il’IH) Irt törzs­
fizetés —00 Irt lakbér, 101) frtnyi évű tüdős korpótlék 
ötször, mely azonban a megválasztott tanárnak csak 
itteni működésétől számit.

A törzsfizetés utóbb, üressedés esetén 1300. 1400 
1500. 1000 írtig emelkedhetík.

A hivatalba lépő, köteles tagja lesz az országos 
tanán nyugdíj-intézetnek s az 57„ fentartói dij 2Z ré­
szét ö viseli.

E\. ref. vallásé egyéneken kívül ág. hitv. evangéli­
kusok is figyelembe vétetnek.

Nem okleveles csak helyettesi minőségben alkal­
mazható 800 Irt évi díjjal, ha azonban sikeresen mű­
ködik és oklevelet szerez, a rákövetkező tanévben már 
1300 írt törzsfizetés s 200 Irt lakbér mellett rendes 
tanárnak állandósittatik.

A P‘lb‘izok életkorukra, vallásukra, tanulmányaikra, 
képesítésükre, egészségükre, eddigi szolgálataikra." kato­
nai kötelességükre vonatkozó irataikat az egyház tárnics­
hoz címezve I. évi július 1-ig a fogyni. Igazgató tanács 
elnökének küldjék he.

A megválasztott tanár augustus végén tartozik 
hivatalát elfoglalni.

Mezó fúr. 1898. június 4-én.

l>r. Aihíin Sándor,
a tőgy. ig. tanács elnöke.

Az aradi ev. reform, egyházban szervezett segéd- 
I el k ész- vallást un it ói állomásra.

Fizetés: 800 Irt az egyházi pénztárból, havi elö- 
leges részletekben.

kötelesség: 1. Vallás tanítás a különböző iskolák­
ban a presbyterium rendelkezése szerint, évenként meg­
állapítandó órarend mellett. (Az órák száma most 
10—12; a megválasztandó vallástanár 24-nél több óra 
adására későbben sem kötelezhető.) 2. Lelkész akadá­
lyoztatása esetén mindennemű lelkcszi szolgálatok 
teljesítése.

Pályázati kérvények, legalább 1. lelkészképességi 
és szolgálati bizonyítvány melléklésével, f. évi Julius 
hé 9-ig az aradi ev. ref. lelkészt hivatalhoz küldendők.

A megválasztott vallás tanár f. é. szept. 1-én helyet 
köteles leend elfoglalni.

Arad, 1898. június 12.

Csécsi Imre., 
ev. ref. lelkész.

— — — — — -w

Hol lehet a legjobb kerékpárokat és varró­
gépeket venni ?

Lengyel Józsefnél
az első magyar varrógép és kerékpárgyár

részvénytársaság vezérképviselőjénél m——- _
Debrecenben, j<ossutlT-(Czegléd)-ufca 2155. sz., JtothscfmX™. °

Ä kerékpárok
kitűnő angol acélból, a legpontosahhan valódi miivé«; rí , , . , SL,

. hímző u nuueszi tokeletesseggel vannak előállítva. Varró- és O
mül inlm P P í f."1!"“ ,klVill° ÍUIyagb,',L naSy tökélylyel készülnek, zajtalanul O 
'»üködnek s a legkiválóbb külföldi termékeket felülmúlják. Q

- Heti vagy havi részletfizetésre is kaphatók. — ■ Q

Teljes jótállás mellett. q

Mühimzésben és varrásban ingyen oktatás. 9
Készpénzíietésnél nagy árengedmény. Levélbeli meg- O

keresésekre azonnal válaszolunk. 9
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldünk O

■"W
A-" é :


